

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDEVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ, HOYAS SZÁM ÁRA HÉTÉVŐZSAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓK: HRGÉDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS

ELŐKÉSZÍTŐSÉG: KAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓHIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM 573.

DEBRECEN, 1928 MÁRCIUS 23.

PÉNTEK

XXVI. ÉVFOLYAM 68. SZÁM.

Csontos bá' elszólta magát

A parlamentben ma a vita hevében elkurjantotta magát egy kormánypárti Nagy Ismeretlen (az újságok szerint Madarassy Gábor a neve) és bő, zamatos hangon kijelentette, hogy a magyar nép lelkének nem kell a titkos választójog. — Erre a hetyke kijelentésre egy másik közbeszólás formájában Rassay Károly szeliden megkockáztatta, hogy ha Madarassyék olyan biztosak a dolgukban, akkor próbálják meg egyszer titkosan megszavaztatni a népet a titkosságról. Rassay találó közbeszólása azonban nem maradt visszhang nélkül, mert Karcag termetes követe, a kedves Csontos Imre bátyánk-urunk, diplomatikusnak épen nem mondható őszinteségi rohamában szószerint a következőket mondta:

— Az urak miatt kellett megcsinálni a nyílt választást, mert különben megbuktak volna!

A többségi honatyák kinosan feszengeni kezdtek erre a jóízű elszólásra és bár a parlamenti tudósítás nem számol be róla, lelki szemünkkel úgy látjuk, hogy a Csontos bácsihoz legközelebb ülő kormánypárti képviselő enyhe figyelmeztetésképen oldalbaloktá és fogai közt ezt mormolta felé:

— Vigyázz Imrém, ne fecsegd ki a titkainkat!

Csontos bá' elszólása csak egy csepp a magyar politikai élet zavaros tengerében, de amint a tenger egyetlen cseppjéből megállapíthatja a vegyész a mérhetetlen vizáradat vegyi összetételét, épuja a karcagi Lloyd George szándékaitan őszinteségi elszólásában is benne van a mai magyar politika minden alkateleme.

Mert, valljuk be, igaza van Csontos bácsinak, aki ugyan lehet megalkuvó dezertőrje a hajdani büszke, erős kisgazdatábornak, de annyi bizonyos, hogy ismeri legalább annyira a magyar népet, mint Madarassy Gábor és az összes kisebb-nagyobb rangu madarassygáborok. Csontos bácsi bent ül az egységspártban és kisgazda létére nem átalja hűségesen támogatni a reakciót, de mindezek ellenére tudja, látja, hányadán áll a titkosság dolga, mert a kérdés legvelejjére tapintott rá, amikor kibökte, hogy az urak miatt kellett megcsinálni a nyílt választást, mert anélkül megbuktak volna az urak.

Bizony, Csontos bácsi, valóban sok-sok ur megbukott volna a nyílt szavazás nélkül. Bizony, Csontos bácsi, sokkal, igen sokkal vékonyabb lenne az a tábor, amelynek Csontos bácsi a katonája, ha az „urak” nem rendeznek nyílt szavazásos és erőszakos választást. De ebben az esetben, kedves Csontos bácsi, maga is jól tudja, hogy a reakció feles számú urai helyett ma önértet, régi vágású kisgazdák, demokratikus, liberális intellektuális és megfontolt, komoly ipari munkások képeznek a parlament többségét. És még talán suttymomban maga is elismer annyit, kedves Csontos bácsi, hogy egyszégesebb lenne a közszellem Magyarországon, ha egy ilyen igazi népparlamentből alakult igazi népkormány intézné a szavazást. Mert lehetséges, hogy magának egyénileg jobb a reakció hatalmának árnyékában üldülni, tisztelt Csontos bátyánk, de az ország dolgozó tömegeinek, a milliányi földművelőnek, iparosnak, kereskedőnek, lateinernek az volna a jobb, ha nem a nagybirtok és nagytőke lenne csupán a megelégedett a kormányzással, hanem a robotoló milliók is.

Csontos bácsi, nagyon szépen köszönjük az elszólását, bár újat nem mondott vele, de az a tény, hogy amit mondott, azt maga mondta a kormánypárti oldalon, az különös jó ízt és jelentőséget biztosít a trappáns megállapításának.

Megismétlődött a fajvédő ifjuság botrányos tüntetése a Városi Színház ellen

Budapest, március 22. A budapesti egyetemi ifjuságnak az a félrevezetett része, amely engedelmese eszköze szokott lenni a fajvédő politika kártyakeverőinek, ma este újból tüntetést provokált a Városi Színház előtt a „Huzd rá Jonny” előadása miatt.

Este nyolc óra mintegy ezer tányérsapkás csoportosult a Városi Színház előtt. A tömeg az uccai suhancokkal rövid idő alatt 1500-ra szaporodott.

Erős rendőri készültség védte a színház bejáratát, ezért a tányérsapkások farkaszemet néztek a rendőrökkel, de nem mertek támadásba fogni. A hangulat azonban egyre izzóbbá vált, mire Radák rendőrfőtanácsos utasítására a rendőrség a tüntetőket pillanatok alatt a környező mellékutcákba szorította, ahol a fiatal emberek bánatukban rágyújtottak a fajvédő tábor melábus harci dalára: az Ergerbergerre. A gyönyörű kórust azonban újból megzavarta a rendőrség és ismét

szétoszlatta az ifjakat, akik erre a Rákóczi utra siettek és ott a Népepera kávéház felett elhelyezett világító transzparens ellen intéztek kövekkel hősies rohamot. A transzparens ugyanis a Városi Színház tulajdona.

Végre az egyik ifjunak sikerült farságos munkával leütni a transzparens szövegének egy betűjét,

de a nemes munkát nem folytathatták tovább, mert a közben megérkezett rendőrség újból megzavarta a méla szórakozást és

négy ifjuembert, akik a leghangsabbak voltak, előállított a VIII. kerületi kapitányságra.

Az előállított egyetemi hallgatók a rendőrségen kereken letagadták, hogy a tüntetés részesei lettek volna és előadásuk szerint csupán véletlenül keveredtek a tömegbe. Az ifjakat a rendőrségről elbocsájtották.

A Városi Színház nézőterét ma este is

zsufolásig megtöltötte a közönség, amely csak később értesült arról, hogy az első felvonás alatt tüntetés volt a színház előtt. Az előadás csupán annyi rendezvény történt, hogy az utolsóelőtti képnél

egy ifjuember búzbombát dobott a földszintre.

Az ifjut a detektívek azonnal kiemelték a helyéről és a folyosón leigazoltatták, hogy az eljárás megindítható ellene.

A ma esti tüntetésen részvevő fiatal emberek a keddi szomorú tapasztalatokon okulva ezuttal meg sem kísérelték, hogy a „Népszava” nyomdájának és szerkesztőségének épülete ellen támadást kezdjenek.

A rendőrség véleménye szerint a tüntetés holnap is megismétlődik. Ugy lát-szik, hogy Petrováczék, közönségük előtt további érdemeket akarván szerezni, még nem akarják megszüntetni a befolyásuk alatt álló ifjuság céltalan izgatását.

Oláh granicsárok hajtóvadászatot tartottak öt rőzseszedő magyarra, egyet agyonlőttek, egyet Nagyváradra vittek

Berettyóújfalú, március 22. Öt Berekbőszörményi lakos pár nap előtt kiment a határvonalra, ahol kicsiny bokrokat vágtak ki és galaglyát gyűjtöttek. Három óra tájban észrevették, hogy két román granicsár járőr be akarja őket keríteni.

A dél felől közeledő járőr egyik embere 35-40 méternyi távolságból rájuk kiáltott, közvetlenül ezután két riasztó lövést tett. A galaglyát szedő emberek vissza akartak futni, mert attól féltek, hogy

mint már előfordult, a román katonák megverik őket.

A granicsár járőr egyik embere utánuk szaladt magyar területre.

A visszafelé futás alatt a granicsárok hajtóvadászatszerű üldözés közben több lövést tettek a menekülőkre.

Török Zsigmond, aki nős ember és két gyermek apja, a határtól mintegy harminc méternyire szaladt északkeletre, hogy a granicsárok kikerülésével magyar területre jusson, azonban

egy golyó súlyosan megsebesítette.

Kósa Gegely 20 éves legény a cserjék és az ut között lapult meg, azonban elfogták.

Mindkettőjüket beszállították Nagyváradra, ahol Török Zsigmond behalt sérüléseibe.

A másik három ember a cserjéből kikerve tovább futott, a granicsárok állandó tüzelése közben. A granicsárok akkor is három-négy lövést tettek Berekbőszörmény irányába, amikor már mindnyájan magyar területen voltak.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a debreceni népfürdő létesítését

Előkészítés alatt a márciusi közgyűlés tárgyai

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtökön délután ülést tartott dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklésével, amelyen a hó végén tartandó közgyűlés tárgyait készítették elő.

Részvényjegyzés helyett adomány

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok terjesztette elő az Országos Magyar Iparművészeti Társulat kérelmét. 1924-ben a város öt részvényt jegyzett a társulat által alakítandó részvénytársaság részvényeiből, 400 pengő értékben. A részvénytársaság azonban nem alakulhatott meg, mert közben a kormány 40.000 pengőben állapította meg a részvénytársaságok minimális alaptőkéjét, azt pedig nem tudták összehozni. A társulat így azt kéri, hogy a 400 pengő adományozza a város a társulat céljaira. A bizottság a kérelem teljesítését javasolja a közgyűlésnek.

A népművelési törvény és a tankerület jubileuma

A népművelési törvény hatvan éves és a hajdumegyei tankerület ötven éves jubileuma most lesz. A Népművelési Egyesület ezt úgy akarja megünnepelni, hogy 400 oldalon megírta a tankerület történetét. A várost kéri, hogy 500 pengő szavazzon meg erre a célra. A bizottság a kérelem teljesítését javasolja a közgyűlésnek.

Egy megtagadott támogatás

A Magyarországi Vidéki Lapok Országos Szövetsége azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy lépjen be pártoló tagjai sorába. A pártoló tagság 500 pengőt jelent. A tanács javasolta is a kérelem teljesítését. Dr. Freund Jenő azonban afelől érdeklődött, hogy mi tulajdonképpen az egyesület célja. Amikor kiderült, hogy ez a lapkiadó szövettsége, Magoss György dr. polgármester megjegyezte:

— Akkor semmi értelme sincs, hogy támogassuk. Inkább a sajtó munkáit kellene támogatnunk.

Az ügyet le is vették a napirendről. A város alapító tagként ellenben belép a Gyermekvédő Ligába 1800 pengővel.

Előterjesztés a népfürdő létesítésére

A tanács a közgyűlésnek népfürdő létesítésére tesz előterjesztést. Két tervezetet is dolgoztak ki: az egyik szerint a Népház szuterénjében 11.000 pengő költséggel, a másik terv szerint pedig egészen önállóan 51.000 pengő költséggel létesítenék a népfürdőt.

Az 51.000 pengőt fel is vették a költségvetésbe, de a belügyminiszter törölte. — Kétségtelen azonban, hogy a népfürdőt meg kell valósítani és így a tanács a népházi megoldást terjeszti a közgyűlés elé.

Elsősorban zuhanyfürdőre gondolnak, az egész fürdőben egyébként egyszerre 25-30 ember fürödhetnek. A fürdő fentartását a Népház Egyesület vállalja. A tanács fedezetként a költségvetésben mutatkozó megtakarítást mutatta ki.

A bizottság javasolja a közgyűlésnek a népfürdő létesítését

dr. Markovits Elemérnek azzal a javaslatával együtt, hogy a fürdő díjait mindenkori a tanács állapítsa meg.

Felárat javasolnak a lábbeli vállalkozó részére

A városi egyenruházott alkalmazottak lábbelijének javítási munkáját a december elején tartott versenytárgyaláson ifj. Medgyesi János debreceni iparos kapta meg. Medgyesi azonban nem akarja aláírni a szerződést, mert arra hivatkozik, hogy a bőrárak váratlan óriási emelkedése következtében

anyagi romlását idézné elő, ha a vállalt árakon teljesítené a munkát.

A tanács javasolta is, a kereskedelmi és iparkamara hivatalos igazolását tekintve véve — eszerint december óta a bőrárak 30-50 százalékkal emelkedtek —, hogy különös méltányosságból az év június végéig 30 százalék felárat adjanak Medgyesinek az általa teljesített munka után. A felár természetesen százalékosan

csökkenne az anyag esetleges olcsóbbodásával.

Magoss György dr. polgármester úgy gondolná legjobban megoldani a nehéz kérdést, hogy az iparkamara mutassa ki, milyenek voltak az anyagárak decemberben és a drágulás szerinti százalékkal emelkedjék, vagy csökkenjen az a felár, amit Medgyesinek engedélyeznek, még pedig az egész vállalati idő — három év — alatt.

Markovits Elemér dr. helyesli ezt a gondolatot, de úgy, hogy ne Medgyesivel szemben alkalmazzák ezt a módot, hanem Medgyesit kivételesen engedjék ki a kötelezettségéből és ilyen alapon irjanak ki új versenytárgyalást.

Magoss György dr. polgármester: Figyelembe venném azt is, hogy Medgyesi régi szállítója a városnak és nincs ellene panasza.

Freund Jenő dr. a polgármester javaslata mellett szólalt fel. Új versenytárgyalásnál sem kapnánk jobb eredményt, mint így, hiszen decemberben Medgyesitette a legolcsóbb ajánlatot s az alapajánlat ma sem lenne ennél olcsóbb. Különben is a kamara szerint a drágulás 30—50 százalék, Medgyesi pedig csak harminc százalék felárat kér.

Kétségkívül méltányosságot kell gyakorolni.

Hiszen a bőrarak ilyen abnormis emelkedése nemcsak az egy csizmadiat lepte meg, hanem mindenkit.

A bizottság végül is a polgármesternek azt a módosított indítványát fogadta el, hogy amíg ilyen emelkedett bőrarak vannak, Medgyesinek minden munka után 25 százalék felárat engedélyeznek.

Szükségként jelölik ki a Salvator-barakot

Vass Károly dr. tanácsnok terjesztette elő azt a javaslatot, hogy a Salvator-barakot szükségként használgassák fel.

Többen afelől érdeklődtek, hogy miképpen használhatják szükségként ezeket a barakokat, hiszen azoknak legtöbbször nagy épület, öt hat család számára való.

Vass tanácsnok kijelentette, hogy vannak ott kisebb irodahelyiségek is, de az ő gondolata szerint az oda telepített emberek a saját költségükön kijavítanák a barakokat.

Ez ellen a gondolat ellen általános tiltakozás nyilvánult meg a bizottságban. A polgármester kijelentette, hogy ezt nem lehet így megoldani, mert

az erkölcsi szempontból kifogásolandó, hogy egy nagy barakban öt-hat család lakjék együtt,

arra pedig gondolni sem lehet, hogy az odatelepített emberek ki tudnák javítani, vagy elrekeszteni a barakokat saját költségükön.

Igy a bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy egyelőre csak elvben mondjon ki annyit, hogy a Salvator-barakokat szükségként kívánja felhasználni, a tanácsot pedig bizza meg, hogy gondoskodjék a javítási és átalakítási költségek fedezetéről.

Kérik a tatarozási adómérséklés idejének mérséklését

Javasolja a bizottság a közgyűlésnek dr. Balla Bertalan tanácsnok előterjesztését elfogadva, hogy Pécs városnak a kormányhoz intézett azt a feliratát, melyben a házak tatarozására engedélyezett adómérséklés időtartamának 1928 december 31-ig való meghosszabbítását kérte, hasonló felirattal támogassák.

Hűvös, csapadékos idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A nagy atlanti depresszió a kontinentális nagy légneműséggel szemben Középeurópában is tulsúlyra jutott. Egyik oldalképződés hirtelenül kiszorította a hideg levegőt Középeurópából és kelet felé ellenállásra találván, észak felé húzódik. A márciusi oldalképződés Olaszország fölélt látszik kifejlődni, ahol már nagyobb kiterjedésű esők is vannak. A fagy határa visszahúzódott Keleteurópáig, ahol a maximum még szilárdan tartja magát.

Az idő Magyarországon is érezhetően megenyhült, felhősebb és részben esőre hajló lett.

Ma déli hőmérséklet Budapesten plusz 4 C fok.

Jóslat: Nyugtalan és még aránylag hűvös idő, helyenként csapadékkal.

A valorizációs javaslat vitája a felsőházban

Budapest, március 22. A felsőház mai ülését negyedtizenegy órakor nyitotta meg báró Wlassics Gyula elnök. Bemutatta gróf Cziráky László megbízólevelét.

Ezután Pesthy Pál és Bud miniszterek jelenlétében folytatták a napirend tárgyalását: a valorizációs törvényjavaslat általános vitáját.

Szóke Gyula: A magángazdaság Magyarországon

a devalváció következtében nagyon sokat veszített,

ezért lépnek fel az egyének a valorizáció követelésével. A bíróság magáévá tette az átértékelést, sőt 1926-ban bizonyos tekintetben a kormány is.

A valorizáció kérdésénél mérlegelni kell az állam teljesítőképességét. A javaslatot akkor is el kell fogadnunk, tekintettel az állam érdekeire, ha

nem felel meg mindenben a magánjogi elveknek.

Mégis vannak olyan valorizációs követelések, amelyekkel számolnunk kell, például

az árvapénzek, a házassági óvadékok, a nyugdíjak és életbiztosítások.

A hadikölcsönök valorizációja minősített felelősséggel jár. Sokan minden vagyonukat hadikölcsönökbe fektették,

ezeknek tehát mielőbb kérésük jár. Meggyőződött arról Budapest árvaszékénél, hogy sok árva nevén nagy vagyon állt és

ezek most egyetlen fillér nélkül kénytelenek kilépni az életbe.

Nagyon sokan nem jegyezték hadikölcsönöket. Ezek közül a vagyonosokat meg kell adóztatni a valorizáció céljaira. A törvényjavaslatot elfogadják.

D. Nagy Ferenc: Megelégedve a javaslattal úgy látom, senki sincs. Ha felvetem a kérdést a miniszter uraknak, akkor még azok közül sincs megelégedve vele egy sem. Odáig jutottunk el, hogy

a bíróságok kénytelenek szembehe-lyezkedni a törvénnyel.

A valorizáció kérdésében a bíróságok elmentébe jutottak a törvénnyel. Ebben a kérdésben mindenki a bíróságok mellé állott, amelyek

magasabb humanisztikus etikai és emberi szempontból valorizáltak.

Emiatt senki a bíróságokat el nem itéli. De azután a bíróság meddig mehet el? Kénytelen eljutni a hadikölcsönökhöz is és akkor a bíróság fogja a hadikölcsönöket valorizálni.

Itt van az a bizonyos lava, amely elé gátat kell vetni. Szükség van erre a törvényre, mert végül hozzá kellett nyulni a valorizáció kérdéséhez.

A törvény megalkotásának oka a félelem, hogy a valorizálás át fog csapni az államháztartásra.

Inkább nemvalorizációs, mint valorizációs ez a javaslat. Megkülönböztetéseket tesz. Nem valorizált a köztartozásoknál, ellenben valorizálásra kötelez a magántartozásoknál. Ez az álláspont elvileg semmi esetre sem helyes, mert hiszen inkább az állam köteles valorizálni, mint a magánosok. Az állam a legfőbb adós, akiben leginkább kell, hogy bízzék a hitelező. Ha van igazság és etika, akkor

az állam tartozásait inkább kell valorizálni, mint a magánosokét.

Az állam erősebb adós, nem szabad visszaélni neki a helyzettel. Németországban nem is így történt.

Hallatlan visszaélés lenne a bizalommal, ha a valorizáció alól kivonnák az állam magánjellegű üzemeit.

A javaslatot csak kényszerhelyzetben fogadják el,

mert meg van győződve, hogy a javaslat megelégedésére senkinek sem szolgálhat.

Balogh Elemér szólalt még föl, aki

Női harisnya
 Minden minőségben!
 Tartós selyemharisnya 4-70 P-161
Marton Gyula és Fiánál
 Főter 25.

után több szó nem lévén, az elnök a vitát berekesztette.

Bud János pénzügyminiszter válaszolt ezután a felszólalásokra. Nem tartja helyesnek annak hangoztatását, hogy az állam teherbíró képessége nagyobb, mint a magánosoké. Szerinte az egyedeknek van elsősorban kötelezettsége az állammal szemben, azután az állammal az egyedekkel szemben. Az állam a maga kötelezettségeinek teljesítését a lehetőség határain belül vállalni kész. Véleménye szerint elsősorban a tisztviselőkkel szemben kell valorizálni.

Szükségesnek tartja a szövetkezetek támogatását.

A kormány igen is konzervatív, de nem reakciós. Sok ezer menekült tisztviselő-

A rendőrségi áthelyezések s az előléptetések elmaradása nagy kárára vannak a rendőrség munkájának

A magasabb rangosztályban létszám felett, az alacsonyabbban létszám alatt van a rendőrtisztí kar

A fővárosi lapok hírt adtak már arról, hogy a rendőrségi főkapitányi értekezleten az a terv merült fel, hogy a fővárosi rendőrtisztí karának egyrészt kicserélik és a vidékről nagyobb számú áthelyezés történik a vidékre kerülő fővárosi rendőrtisztí helyére. Ezt a tervet nagy idegenkedéssel fogadták a fővárosi lapok és érthető izgalmat váltott ki a kapitányságok körében is. A tömeges átcsoportosításokat nem lehet valami szerencsés rendelkezésnek tekinteni, hiszen nem csinálnak egyebet ezzel, mint

kiemelik a rendőrtisztet abból a környezetből, amelyet már nagyszerűen ismer és épen azért, mert ismer, tudja gyorsan és kifogástalanul végezni munkáját.

Az idegen környezetbe helyezést a kifogástalanul működő rendőrtisztéknél még csak meg sem lehet alaposan indokolni, mert az, hogy össze kell olvasztani a fővárosi rendőrtisztikart a vidékivel s megszüntetni a vidéki és fővárosi státust, nem ok az átcsoportosításokra.

Az átcsoportosításoknak sem a nyomozás, sem az adminisztratív munka nem látna hasznát, sőt a nyomozás, bátran mondhatjuk, egyenesen kárát vallaná.

A kiszivárgott hírek szerint a debreceni rendőrkörületől 16 rendőrtisztviselőt helyeznének a fővárosba és hoznának a helyükre több évi fővárosi szolgálat után budapesti rendőrtisztiket. A debreceni kapitányságtól a hír szerint négy rendőrtiszt kerülne a fővárosba.

Az áthelyezések helyett inkább célszerűbbnek látszik azoknak a tisztviselőknak az előléptetése, akik arra már rászolgáltak, de rajtuk kívül álló okok miatt még mindezekig nem tudtak előbbre jutni.

Négy éve nincs előléptetés és a munka négy év óta rettenetes sulyal nehezedik az alsóbb fokozatokban levő rendőrtisztiek vállára.

Kevés a tisztviselő a munka elvégzésére és ugyiszólva szabadidő nélkül kénytelenek megfeszített erővel dolgozni a megérdemelt és szükséges előléptetés reménye nélkül.

A munka felfokozása és a sok külső szolgálat, valamint az előléptetések folytonos halogatása állandó idegességet okoz a rendőrtisztviselők között és különösen az alsóbb rangfokozatban levők várják türelmetlenül, hogy végre rendezék a létszám kérdését és összeállítsanak olyan rangfokozatot, amely lehetővé teszi a meghatározott időkhöz való előlépéseket.

Ezidő szerint 13 főkapitány, 68 főtanácsos, 150 tanácsos, 150 kapitány, 149 fogalmazó és 149 segédfogalmazó szolgálatát engedeljezi az 1925. évi rendelet. — Ezzel szemben a rangfokozatok szerint a 625 főből álló rendőrtisztviselői kar így oszlik meg:

Főkapitány 13, főtanácsos az engedélyezett 68-cal szemben 78, tanácsos az engedélyezett 150-nel szemben 191. Fogalmazó az engedélyezett 149-cel szemben 146, segédfogalmazó az engedélyezett

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló 25 egyéni példányt követelőző bármely számmal kezdődő számvány és 1 pengő lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KÖLCSÖN KÖNYVTÁRÁT. 68. számú számvány

ról kell gondoskodni. Az állam 65 millió pengőt adott a tisztviselőknek.

Egy hang a jobb oldalon: De nemcsak ezekből áll a középosztály.

Bud János: Ez igaz. De a kormány a gazdasági középosztályt is támogatja. Kéri a javaslat elfogadását.

Pesthy Pál: Ez a törvény öt sem elégti ki teljesen, magánjogi szempontból neki sem tetszik. De megalkuszik a gazdasági helyzetre tekintettel.

Ezzel az általános vitát befejezték és az ülés két órakor véget ért.

A magasabb rangosztályokban létszám fölött vannak, viszont az alacsonyabb rangosztályban mélyen a létszám alatt áll a rendőrtisztviselői kar.

Ennek az oka az, hogy a belügyminiszter mindaddig, amíg a főkapitányok, kapitányok, tanácsosok és főtanácsosok státusát nem tudja a kereteken belül leszállítani, nem hajlandó segédfogalmazókat kinevezni és addig nem léphetnek elő a fogalmazók sem.

Ezeket a kérdéseket kell előbb elintézni, ezt inkább követeli úgy a közérdek, mint a rendőrtisztikar zömének érdeke. A munka nem lesz kevesebb és gyorsabb az áthelyezéssel, de nagyobb lesz a megelégedés és gyorsabb a munka, ha könnyen nyitnak az alsóbb rangosztályu rendőrtisztiek helyzetén a munka arányosabb megosztásával.

Áprilisra befejezik a tankötelesek összeírását

A kormány, mint megirtuk, elrendelte a debreceni tankötelesek összeírását és ezzel kapcsolatosan azt is, hogy a város iskolai körzetekre osszák fel. Ezzel a felosztással a közigazgatási bizottságot bízták meg, a bizottság azonban értesítette a városi tanácsot, hogy nem kíván ezzel a joggal élni, mert ez egykorlati dolog. A közigazgatási bizottság egyelőre kénytelen volt a tanács figyelmébe arra, hogy a városban épült telepek nincsenek felvéve a város térképébe s kérte, hogy utasítsa a tanácsot a közigazgatási bizottságot, hogy a tanácsot elkészítve, mutassa be a törzskönyvezési bizottságnak. A közigazgatási bizottság célzatosan tartaná azt is, hogy ezzel az összeírással kapcsolatosan írják össze a levéltankötelesek valamint az analfabétákat. A tanács értesítette a közigazgatási bizottságot, hogy az összeírási előmunkálataira már így tette meg az illetékeseket. Az összeírás nagy munkája volt, színlégg április közepére fejeződik be.

Ecsedi professzor előadása Palesztináról a Templom-egyesületben

A Pterofila ucaal lakotanya tisztí mozony házában ma csütörtökön délután tartott a kívüli érdekes előadást dr. Ecsedi István etemi magántanár palesztinai tanulmányai. Az előadást a Templomegyesület irodalmi adásokat rendező szakosztálya rendezte s igen nagy számmal vett részt a debreceni zönség felekezeti különbözőség nélkül. Az előadást a közönség nagy érdeklődéssel hallgatta meg. A tanácsot elkészítve, mutassa be a törzskönyvezési bizottságnak. A közigazgatási bizottság célzatosan tartaná azt is, hogy ezzel az összeírással kapcsolatosan írják össze a levéltankötelesek valamint az analfabétákat. A tanács értesítette a közigazgatási bizottságot, hogy az összeírási előmunkálataira már így tette meg az illetékeseket. Az összeírás nagy munkája volt, színlégg április közepére fejeződik be.

Egy példány lopta

Budapest városban számban egyik régi felügyelőből érkezett hírt, hogy a városban több mint 72. százados társaság beavallotta visszaváltási semmisítésként mint 200 nek elutnyítani. zetes let

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

Dr. A.

1928 március 23.

március 23.

Ujságot
árulok
68.
száma
Ujság
ÁRÁT.

állam 65 millió
nek.

ldalón: De
zéposztály.

de a kormány a
s támogatja.

át.

nyót sem elégi
szempont-
megalkuszik
tekintettel.

át befejezték és
ért.

előlép-
vannak

csönyabban

ze 93. Ebből két-

ályokban lét-
vizszont az ala-
ban mélyen a
ndörtisztviselői

a belügyminiszter
pítányok, kapitá-
násosok státusát
belül leszállítani
galmazókat kine-
etnek elő a fogal-

kell előbb elinté-
i egy a közérdek-
zömének érdeke
esebb és gyorsabb
gyobb lesz a meg-
munka, ha köny-
gosztály rendőr-
munka arányosabb

befejezik
sek össze-
sát

rtuk, elrendelte a
zeirását és ezzel ka-
a város iskolai kör-
a felosztással a kö-
izták meg, a bizottsá-
arósi tanácsot, hogy
gal élni, mert ez egy-
gati bizottság egy-
gyelmét arra, hogy
nincsenek felvéve a
gy utasítsa a tanács-
ra, hogy ezt a terv-
be a törzskönyvező
atási bizottság cél-
gy ezzel az összeír-
ze a levendeköltesé-
kat. A tanács értesít-
ot, hogy az összeír-
gy tette meg az új
s nagy munkája va-
ére fejeződik be.

sszor előadás-
a Templom-
ületben

ktanya tiszti mozgó-
kőn délután tartott
t dr. Ecsedi István
esztinai tanulmány-
omegyesület irodalmi
kosztályra rendezte sa-
szl részt a debreceni
önség nélkül. Az elő-
ekes volt s alapos tájé-
ség Palesztina mai
zonyai, gazdasági hely-
etlen tisztázatlan kérd-
éneket, amelyet világos
volna dr. Ecsedi István
vonnult fel a hallgatók
mberei, vidékei, nevezet-
nek, amelyen született
nai Jeruzsálem, a Halál-
fenséges vidékei, a Halál-
közönség szemel

Megismerkedtek a Palesztinát lakó néptípusokkal és a népeletről, amelyet igen világosan látott meg a kiváló etnologus; Ecsedi professzor.

A kitünő előadót lelkesen ünnepelte a közönség, ugyszintén Szűcs Margit urleányt, aki művészi szavalt az ünnepélyen. A Templomegyesület vegyeskara szintén meleg sikert aratott.

Fvenkint száz napot ült egy cigányleány a fogdában

A debreceni rendőrség kihágási osztályán dr. Mayer Andor rendőrbíró csütörtökön délelőtt tárgyalta Balogh Fehér Róza 19 éves cigányleány ügyét, akit csavargás miatt állítottak elő. A kihallgatáson kiderült, hogy a leányt már kitiltották Debrecen területéről munkakerülés és csavargás miatt. A debreceni kapitányság fogdájában két év alatt a 19 éves cigányleány 200 napot töltött el a különböző kihágások miatt. Pénteken délelőtt a 200 napra kapott még 30 napi elzárást tiltott visszatérés és csavargás miatt. — Büntetésének kitöltése után a leányt viszatoloncolják illetőségi helyére Hajduböszörménybe.

Dr Ferenczy Gyula előadása a Templomegyesületben

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének vallásos szakszociális pnteken délután 6 órakor Debrecen református egyházi életének kiváló, mindenkitől tisztelt és szeretett alakja: dr. Ferenczy Gyula tart előadást. A kollégium dísztermében tartja előadását dr. Ferenczy Gyula „A tavasz, amelyet vártunk” címmel. A vallásos szakszociális kéri a megjelöket, hogy hozzanak énekeskönyvet magukkal.

Hat évi feyházra ítélték a csepeli gyilkost

Budapest, március 22. A kir. törvényszék ma íj. Kurucz György csepeli gyárimunkást 7 évi feyházra ítélt. Kurucz a múlt év júliusában több balta-csapással megölte a vele közös háztartásban élő Kis Szuzsánát és annak albérlőjét, Karió Pált. Vallomása szerint tettét azért követte el, mert Kiss Szuzsánna szerelmi viszonyt folytatott albérlőjével. A két holttestet a kunyhója melletti agyagödörben ásta el úgy, hogy tette csak napok múlva jöttek rá névtelen feljelentés alapján. Az ügyész és elítélt felebtezek.

Egy postafőtiszt éveken át ellopta a külföldi levelekből a valutákat

Budapest, március 22. Tegnap délután a fővárosban a legnagyobb postahivatalban, a 72. számúban detektívek jelentek meg s a hivatal egyik régi tisztviselőjét, Simonyi Zoltán postafőtisztot tetten érték, amikor egy Amerikából érkező levelet felbontott és a horizékból dollár bankjegyet lopott ki. Simonyi Zoltán több mint 33 ezer postafőtiszt és 10 éve volt a 72. sz. postahivatal levél és csomagelosztó osztályának vezetője. A megtévedt postafőtiszt bevallotta, hogy hosszabb idő óta folytatta visszaéléseit s a leveleket legtöbb esetben megsemmisítette. A házi vizsgálat szerint több mint 2000 pengőt tesz ki az összeg, amelynek elutalajonítását Simonyira rá lehet bizonytítani. Ma délelőtt kihirdették előtte az előzetes letartóztatásról szóló végzést.



Dr. OETKER-féle sütőpor és vanillincukor igyoredményei

A 127 receptet tartalmazó könyvet kívánatról gyűjt és bármintve küldi: Dr. A. OETKER Budapest, VIII., Conti ucca 25

Az oláh szenátorban súlyosan inzultáltak a római katolikus egyházat

Bukarest, március 22. A szenátorban a kultuszjavaslat vitája során Turcu szenátor Lupu miniszter pártjának tagja rendkívül éles támadást intézett a katolikusok és a katolicizmus ellen.

Nem kell konkordátum, — mondta — mert felesleges előjogokat biztosítani a katolikusok észéde. A katolikus vallás rosszabb a kommunizmusnál.

— Szégyen, gyalázat — kiáltották a szónok felé.

A szamosújvári püspök is hevesen kiáltott közbe:

— Ily izléstelenül még nem támadták meg a 200 millió embert magában foglaló katolikus egyházat.

Turcu szenátor beszédét folytatva azt állítja, hogy a katolikusok a megretentő eszközöktől sem riadnak vissza, hogy céljukat elérjék.

E kijelentést újabb felzudulás követte és követelték az elnököt, hogy vonja meg Turcutól a szót. Az izgalom közepette Lepedatu kultusz-miniszter kijelentette, hogy Turcu nem a kormány párt megbízásából beszél. Nem érti, hogy az elnök hogyan engedette meg e súlyos inzultusokat a katolikus egyház ellen. Nézete szerint Turcutól azonnal meg kellett volna vonni a szót.

Turcu szenátor ezután tovább akart magyarázni, azonban nem tudott szóhoz jutni, mert lehurrogták, mire az elnök az ülést beresztette.

75 százalékos kamatot szedett a kölcsönei után egy öreg hadházi gazdálkodó

A debreceni törvényszék Részler-tanácsa csütörtökön délelőtt kezdte meg a tárgyalást Balogh Márton 75 éves hajduhadházi gazdálkodó és 40 éves felesége bűnügyében, akik ellen 26 rendbeli zsarolás miatt indult meg az eljárás. A vádirat szerint Balogh Márton üzletszerűen foglalkozott kölcsönadással és a megszorult gazdálkodóknak uzsora kamatra adta ki a pénzt.

A kölcsön adott pénz után 8—10 százalékos kamatot szedte havonta.

Nagyon sokan egymillió korona kölcsön után havonta 100.000 korona kamatot fizettek. Voltak olyanok is, akik az uzsorakamat mellett még természetbeni járulékat is vittek Baloghék házához.

Néhány hajduhadházi gazdálkodó kamat fejében többet fizetett, mint amennyi maga a kölcsön vett összeg volt.

A bíróság a tárgyalásra 44 tanut idézett be, akiknek kihallgatása egész nap tartott. A vádlottak tagadták, hogy uzsorakamatra adtak volna kölcsönt s azt hangsúlyozták, hogy csak nagy könyörgésre adtak pénzt az arra rászorultaknak, de uzsorakamatot nem számítottak fel. A károsultak a szemükbe mondták, hogy milyen nagy kamatot számítottak fel, de a vádlottak azzal válaszoltak, hogy haragszunk rájuk, mert nekik mindig van pénzüik és azért mondanak terhelő vallomást.

A bíróság a tanúkihallgatásokat este félbeszakította. Ítélet pénteken délelőtre várható.

Cserebogár, sárga cserebogár... Viharos derűtség, humoros közbeszólások közben mondta ki a halálos ítéletet a jog- és pénzügyi bizottság a cserebogárra

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtöki ülésén hosszasan foglalkozott a cserebogarak hatósági irtásáról készített szabályrendelettel. A tárgyalás, bár mindenki átértézte a cserebogárirtás nagy fontosságát, meglehetősen derült, sőt sokszor rendkívül derült hangulatban folyt le.

Vass Károly dr. tanácsnok jelentette, hogy a közigazgatási bizottság a nagy cserebogárkárokat tekintettel felhívta a tanácsot, hogy készítsen szabályrendelettervezetet a hatósági cserebogárirtásról. A tanács el is készítette a szabályrendeletet, amelyre igen nagy szükség volt, mert a törvényhozás is foglalkozott már ugyan 1894-ben a cserebogárirtással, de ennek

az az előfeltétele, hogy nagy területen és hatóságilag végezzék az irtást.

A szabályrendelettervezethez a gazdasági felügyelőség, az erdőfelügyelőség, a Gazdasági Egyesület, a Mezőgazdasági Kamara is hozzájárult s meghívták az ülése, mint szakértőt, Kovássy Kálmán erdőfőtanácsost is.

A rendelettervezetet, amely husz s-ból áll, szakaszonként ismertették. A szabályrendelet szerint Debrecenben a cserebogarak hatóságilag irtandók s a költségek fedezésére

cserebogárirtási alapot létesítenek.

A cserebogárirtási tervet a városi tanács minden év március 20-ig készíti el.

A Gazdasági Egyesület azt javasolta, hogy az irtás szempontjából válasszák ketté a keleti és nyugati határrészt, mert a cserebogár csak a homokos keleti területen szokott nagyobb számban jelentkezni, nem méltányos tehát, hogy az irtás költségeit a nyugati rész birtokosai is viseljék.

Magoss György dr. polgármester is helyesen tartja, ha meghúzzák a keleti és nyugati határrészek között

a cserebogár-demarkációs vonalat.

A bizottság csendes derűséggel meg is húzta. Az igazi derűtség akkor jött, amikor a Gazdasági Egyesület azt javasolta, hogy az irtásnál közreműködő „bizalmi férfi” elnevezés helyett az „ellenőrző megbízott” elnevezést használják.

Egy hang: Hát a cserebogarak között is vannak vörösek és fehérek?

(Nagy derűtség.) Vita volt afelett, hogy az összeszedett és beváltásra kerülő cserebogarakat mivel mérjék, ür, vagy súlymértekkel.

Kovássy Kálmán: Egy hektoliter cserebogár 60—70 kiló.

75 százalékos kamatot szedett a kölcsönei után egy öreg hadházi gazdálkodó

A debreceni törvényszék Részler-tanácsa csütörtökön délelőtt kezdte meg a tárgyalást Balogh Márton 75 éves hajduhadházi gazdálkodó és 40 éves felesége bűnügyében, akik ellen 26 rendbeli zsarolás miatt indult meg az eljárás. A vádirat szerint Balogh Márton üzletszerűen foglalkozott kölcsönadással és a megszorult gazdálkodóknak uzsora kamatra adta ki a pénzt.

A kölcsön adott pénz után 8—10 százalékos kamatot szedte havonta.

Nagyon sokan egymillió korona kölcsön után havonta 100.000 korona kamatot fizettek. Voltak olyanok is, akik az uzsorakamat mellett még természetbeni járulékat is vittek Baloghék házához.

Néhány hajduhadházi gazdálkodó kamat fejében többet fizetett, mint amennyi maga a kölcsön vett összeg volt.

A bíróság a tárgyalásra 44 tanut idézett be, akiknek kihallgatása egész nap tartott. A vádlottak tagadták, hogy uzsorakamatra adtak volna kölcsönt s azt hangsúlyozták, hogy csak nagy könyörgésre adtak pénzt az arra rászorultaknak, de uzsorakamatot nem számítottak fel. A károsultak a szemükbe mondták, hogy milyen nagy kamatot számítottak fel, de a vádlottak azzal válaszoltak, hogy haragszunk rájuk, mert nekik mindig van pénzüik és azért mondanak terhelő vallomást.

A bíróság a tanúkihallgatásokat este félbeszakította. Ítélet pénteken délelőtre várható.

Cserebogár, sárga cserebogár... Viharos derűtség, humoros közbeszólások közben mondta ki a halálos ítéletet a jog- és pénzügyi bizottság a cserebogárra

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtöki ülésén hosszasan foglalkozott a cserebogarak hatósági irtásáról készített szabályrendelettel. A tárgyalás, bár mindenki átértézte a cserebogárirtás nagy fontosságát, meglehetősen derült, sőt sokszor rendkívül derült hangulatban folyt le.

Vass Károly dr. tanácsnok jelentette, hogy a közigazgatási bizottság a nagy cserebogárkárokat tekintettel felhívta a tanácsot, hogy készítsen szabályrendelettervezetet a hatósági cserebogárirtásról. A tanács el is készítette a szabályrendeletet, amelyre igen nagy szükség volt, mert a törvényhozás is foglalkozott már ugyan 1894-ben a cserebogárirtással, de ennek

az az előfeltétele, hogy nagy területen és hatóságilag végezzék az irtást.

A szabályrendelettervezethez a gazdasági felügyelőség, az erdőfelügyelőség, a Gazdasági Egyesület, a Mezőgazdasági Kamara is hozzájárult s meghívták az ülése, mint szakértőt, Kovássy Kálmán erdőfőtanácsost is.

A rendelettervezetet, amely husz s-ból áll, szakaszonként ismertették. A szabályrendelet szerint Debrecenben a cserebogarak hatóságilag irtandók s a költségek fedezésére

cserebogárirtási alapot létesítenek.

A cserebogárirtási tervet a városi tanács minden év március 20-ig készíti el.

A Gazdasági Egyesület azt javasolta, hogy az irtás szempontjából válasszák ketté a keleti és nyugati határrészt, mert a cserebogár csak a homokos keleti területen szokott nagyobb számban jelentkezni, nem méltányos tehát, hogy az irtás költségeit a nyugati rész birtokosai is viseljék.

Magoss György dr. polgármester is helyesen tartja, ha meghúzzák a keleti és nyugati határrészek között

a cserebogár-demarkációs vonalat.

A bizottság csendes derűséggel meg is húzta. Az igazi derűtség akkor jött, amikor a Gazdasági Egyesület azt javasolta, hogy az irtásnál közreműködő „bizalmi férfi” elnevezés helyett az „ellenőrző megbízott” elnevezést használják.

Egy hang: Hát a cserebogarak között is vannak vörösek és fehérek?

(Nagy derűtség.) Vita volt afelett, hogy az összeszedett és beváltásra kerülő cserebogarakat mivel mérjék, ür, vagy súlymértekkel.

Kovássy Kálmán: Egy hektoliter cserebogár 60—70 kiló.

— Hiszen akkor etetni fogják a szedett cserebogarat, hogy meg ne döggjenek! — jegyezték meg többen.

— Halottkémmel állapítják meg a cserebogarak elhalálozottságát? — érdeklődött dr. Freund Jenő viharos derűtség közben.

A cserebogár értékesítéséről a város gondoskodik a szabályrendelet szerint. Valaki csendesen afelel érdeklődött, hogy miként.

— Részvénytársaságot alapítunk rá! A vásárcsarnokban áruljuk! — adták meg a választ a humoristák.

Balog Istvánnak az nem tetszett, hogy a cserebogarak egyrészt leöntik mésszel.

— Hiszen akkor nem lehet értékesíteni! — mondotta.

— Nem baj, — vigasztalták, — elég csunya a cserebogár leöntés nélkül is.

A derűs részek után már egészen komoly hangulatban kezdtek megvitatni a költségek előteremtésének módját, hiszen a hatósági cserebogárirtás kétségtelenül szükséges, de kétségtelenül igen nagy költséget igényel. Végül is hosszas vitaalkozás után Kovássy Kálmán főtanácsos felvilágosításának meghallgatásával, hogy a cserebogárirtás nemcsak a fás területek tulajdonosainak érdeke, hanem annál inkább a művelt területeké is, mert a cserebogár a fák levelét csak megrágja, de a művelt területen az álcák tönkreteszik a veteményt, döntöttek a hozzájárulás módjáról. Kimondták, hogy

a veszélyeztetett területek birtokosai, tehát a demarkációs vonaltól keletre eső részekben levő ingatlanbirtokosok a mindenkori földadójuk arányában tartoznak a cserebogárirtási költségekhez hozzájárulni.

Azok, akik maguk végezték az irtást, természetesen nem fizetnek, de csak akkor nem, ha az irtás megfellelő. A hozzájárulást az irtási év novemberében kell befizetni.

A szabályrendelet végül kimondja, hogy disznóval tilos cserebogarat etetni, a kaparó féreg miatt és hogy szántáskor, vagy kapálás-kor és mélyebb talajásáskor a felszínre kerülő pajort el kell pusztítani.

Az elpusztítás körül némi vita volt, mint már a cserebogárnál is, ahol az elpusztítást többen arra magyarázták, hogy a cserebogarakat meg kell semmisíteni. A polgármester értelmezte aztán helyesen az elpusztítás kifejezést, amely nyilvánvalóan csak a megölést akarja jelenteni.

— Akkor rendben van, — jelentették ki, — a halál módjáról majd lehet beszélni.

A pajorok elpusztítását meg Balog István intézte el megnyugtató módon.

— Megeszi azt a disznó, meg az aprómarha, — jelentette ki nagy derűség között, — hatósági biztatás nélkül is.

A szabályrendelet egyébként 100—600 pengő büntetést szab ki azokra, akik rendelkezéseit áthágják.

Tekintettel arra, hogy a város guti erdeje cserebogár gócpont s ennek egy része már Szabolcsban van, de meg az irtás csak akkor hatásos, ha nagy összefüggő területen történik, mert hiszen a cserebogár repül, felhívják a társfőtanácsosokat, hogy azok is alkossanak hasonló szabályrendeleteket.

Már elfogadták az egész szabályrendelettervezetet, amikor dr. Debreczeny Barnának eszébe jutott, hogy ki kellene hagyni a cserebogárirtási alap kifejezést, hiszen irtási alap nincsen is, mert mindig utólag vetik ki az irtási költségeket. Az irtási alapot törölték is.

Kovássy Kálmán erdőfőtanácsos tartott ezután a polgármester kérésére érdekes előadást a cserebogárveszedelemről. Rámutatott arra, hogy

Éva!

Városunkban működő ruhafestődék modrn üzemeltetési módszerrel a megtevesztésig hű utánzással igyekeznek megtevesztetni a közönséget. A n e. közönséget kérem ügyeljen a ranyéremmel ellátott BIRÓ névre. Utcai és alkalmi ruhák festését és vegytisztítását felelősséggel készítem.

BIRÓ
festő és tisztítóműintézet
Blika udvar és Széchenyi u 42.

egyedül íában évenként 250.000 pengő kárt tesz Debrecenben a cserebogár.

A tulajdonképeni nagy kárt a pajor csinálja. A második évben a pajor már 4-7 centiméterre nő meg és rengeteg kárt tesz a gyökérzetben. Egy kilogramnyi cserebogártömegben 1300 cserebogár van. Abautiban, ahol már van cserebogárszabályrendelet.

egy évben 7600 mázsa cserebogarat szedtek össze, ami egymilliórd cserebogarat és harmincmilliórd pajort jelent.

Hogy ez mit jelent károsodásban, elég rámutatni arra, hogy

a cserebogár és a pajor egy év alatt 10.000 holdon 100.000 mázsa tengerikárt tesz.

A derűs cserebogárvita ezzel a komoly tanulsággal végződött.

Mindig újabb rendelkezéseket tesz a miniszter a taxik ügyében

Debrecen város közgyűlése nemrég módosította az 1908-ban alkotott bérkocsi szabályrendeletet, különösen az autotaxik térhódítására való tekintettel. Az új szabályrendeletet megfellebbezte a bérkocsi ipartársulat és az alakulóban levő géperejű bérkocsi társulat is. Mindkét ipartársulat azt kifogásolta, hogy nagyon magasban van megállapítva a lófogatú és géperejű bérkocsik száma. Ezt a fellebbezést a városi tanács már fel is terjesztette a kereskedelmi miniszterhez, de közben ugyanezeket a fellebbezéseket közvetlenül is beadták a kereskedelmi miniszterhez.

A kereskedelmi miniszter most leküldte a fellebbezéseket a városi tanácshoz, olyan kísértő irattal, amelynek egy passzusa rendkívül nagy meglepetést keltett a tanácsban. A kereskedelmi miniszter ugyanis kijelenti, hogy az autotaxik beszerzésénél „a hazai beszerzésre a magam részéről nagy súlyt helyezek.” A közgyűlés épen a belügyminiszter rendelete alapján fel is vett a szabályrendeletbe olyan intézkedést, hogy taxiengedély csak hazai gyártmányú autóra adható, de épen ezen a héten feloldott egy olyan határozatot, amellyel megtagadták külföldi gyártmányú autók részére a taxiengedélyt, azzal az indoklással, hogy ennek nincsen törvényes jogalapja. A tanács így meglehetősen zavarban van az egymásnak ellenmondó kereskedelemügyi miniszteri intézkedések tömkelegében, de egyebet nem tehetvén, tudomásul vette ezt az újabb intézkedést is, várva az egészen bizonyosan következő újabb rendelkezést, amely megsemmisíti az összes addigi intézkedéseket.

Gyászrovat

Baráth Endre 49 éves, református. Temetése e hó 23-án, pénteken délután 4 órakor lesz a poroszlói felsőtemetőben.

Pátróhai Sándor 19 éves, református. Temetése e hó 23-án, pénteken délután 3 órakor lesz a Kossuth uccai temető halottas házából.

Id. Nagy Károlyné 65 éves, református. Temetése e hó 23-án, pénteken délután 3 órakor lesz a Homokkert, Bujdosó ucca 3. számú gyászaházból a Várad uccai temetőbe.



Cudar idő!

Ilyenkor támadja meg az embert a reuma, csusz és zsába. Ne felejtse el, hogy az

Aspirin-tabletták

ily bántalmak esetén biztosan megsegítik. Kérjen mindenütt eredeti csomagolású Aspirin-tablettákat és utasítson vissza úgy „pótszereket”, mint egyes tablettákat.



Minden gyógyszerárban kapható.

Gaal Gaszton: A kormány mai politikája nemzetpusztító, fajpusztító, romboló erő

Élénk költségvetési vita volt ma a parlamentben

Budapest, március 22.

Zsitvay Tibor elnök egy negyed 11 órakor nyitja meg a képviselőház mai ülését.

Vargha Gábor a vita első szónoka. A mezőgazdasági szakoktatás kérdéséről beszél részletesen. A kultuszminiszter csak akkor csinál igazi kulturpolitikát, ha az első néposztályokat felemeli mai helyzetükből.

Láng Lajos: És nemcsak a felső tízezrekkel törődik!

Rassay Károly: Ebben egyetértünk!

Vargha Gábor: Az értelmes magyar földművesnépet ki kell emelni tudatlanságából.

Peidl Gyula: A miniszterelnök ur azt mondotta, hogy értelem! Értelmek a titkos választóirogra. Katonakodásra és adófizetésre értett!

Madarassy Gábor: A magyar néplelékek nem kell a titkos választóirog.

Rassay Károly: Próbáljuk meg, kérdezzük meg titkosan!

Csontos Imre: Az urak miatt kellett csinálni a nyílt szavazást, mert másként megbuktak volna!

Rassay Károly: Karcagon mást mondott „gyujlék egy kis erőszak” felkiáltással!

Vargha Gábor: A magyar nép tanulni akar, de bizalmatlan, mert bizalmával sokan visszaélnék.

Rassay Károly: Ez igaz, minden képviselőválasztásnál becsapják őket!

Vargha Gábor: Szaktanított önálló gazdasági népiskolákra van szükség. Fel kell emelni az iskolakötelezettség korhatárát 15 esztendőre.

Rothenstein Mór: A felsőházban még a nyolc elemi is leszavazták.

Csontos Imre: Nem is kell az! Mit csinálna a magyar odakint a gyepen, ha annyi ideig küldik iskolába.

Rassay Károly (gyunyosan Csontos felé): Igaz van, minek az iskola, amikor iskola nélkül is lehet az ember képviselő, sőt miniszter is! (Viharos derűltetés.)

Vargha Gábor: A földművesnépet kulturáltságában hagytuk.

Rassay Károly: Ugy van!

Vargha Gábor: Mi lovasnemzet voltunk, harcoltunk törökkel, tatárral...

Jánosny Gábor: És némettel!

Rassay Károly: Sajnos, a bolsevistákkal nem nagyon harcoltunk!

Peidl Gyula: Akkor elbujtunk! (Zaj az egységspárton.)

Vargha Gábor: Még a földreform sem befejezett dolog.

Rassay Károly: Nem bizony!

A kormánypárt kirakatszidójának beszéde

Dézi Géza a következő szónok, aki a reakciós kormánypárt egyetlen zsidó vallású képviselője.

— A liberálisizmus kérdésében én azt mondom, azoknak az új embereknek, akik minket akarnak tanítani liberálisizmusra és szabadelvűségekre, hogy ne legyenek olyan türelmetlenek és ne csapjanak fel tanároknak. A szabadelvűség olyan messze van a szabadságtól, mint a konzervativizmus a reakciótól, a rozsdától a patinától.

Malasits Géza: Maró rozsdától az egységes párt a nemzet testén! (Zaj az egységspárton.)

Dézi Géza: Nem minden jó csak azért, mert új. A március 15-iki eszméket nem csak hirdetni kell, hanem követniük is. Egyenlő kötelezettségekkel szemben egyenlő jogokat kell adni mindenkinek.

Rothenstein Mór: Miért nem mondta ezt meg a numerus claususnál?

Dézi Géza: Ha összehasonlítjuk azt a helyzetet, amelyben Bethlen átvette a kormányzást, a mai helyzettel tárgyalogosan megállapíthatjuk a nagy fejlődést...

Farkas István: Mi ez? Pohárköszöntő?

Malasits Géza: Dícsérem a gusztyusukat!

Dézi Géza: Rothenstein képviselő ur azt kérdezte, hogy miért nem szavaztam a numerus clausus kérdésében. Azt mondták akkor, hogy Dézi Géza a telefonál van. Dézi Géza nem volt a telefonnál. En annakidején bejelenttem az egységes párt elnökének, hogy a szavazásban nem fogok résztvenni. Nyilvánvaló volt, hogy amikor két szélsőség, a bal- és jobboldali szélsőség szavaz ellene, én e két szélsőséget nem támogathatom. En a nagyobb szolgálatot teszek felekezetenem, ha itt vagyok és a kereszténységgel egyetemben akarom ezt a kérdést megoldani, mert én nem ismerem külön zsidókérdést, én csak magyar kérdést ismerek.

Peyer Károly: A hírközlési választás méltó válasz volt a képviselő urnak.

Pakots József: Tetszett volna nemmel szavazni!

Dézi Géza a költségvetésre tér át. Elismerés és hódolat illeti meg a kultuszminisztert.

Rassay Károly: És nem bírálta! (Derűltetés a baloldalon.)

Rothenstein Mór (Dézi Géza felé): Halljunk valamit az állatkertől! (Viharos derűltetés a Ház minden oldalán.)

Dézi Géza a szocialistákat támadja.

Propper Sándor: Egy bukkott rasekol hogy is beszélhetne másképpen? (Zajos derűltetés.)

Dézi Géza beszédét azzal fejezte be, hogy Bethlen nemzeti kormányának szívesen adja meg a kormányzáshoz szükséges eszközöket és ezért a törvényjavaslatot elfogadja.

A baloldalon gyonyos derűltéssel nézték, hogy a kormánypárt néhány tagja Dézi Gézához sietett gratulálni.

Propper Sándor, Malasits Géza, Pakots József és mások hangosan átkiáltották: Emelem poharamat!

Malasits Géza: Hogy szeretik ilyenkor a zsidót!

Propper Sándor: Kár, hogy nem szombaton mondta el a beszédét!

Gaal Gaszton a következő felszólaló, aki beszéde elején sürgeti a kormányt, hogy erőteljesen kezdjen a Balatonvidék fejlesztéséhez. Majd arról beszélt, hogy a hazárdjátékot, amely száz és száz egzisztenciát tör össze, az eddiginél erősebben fildőzze a kormány.

Rátér az adópolitikára, amely mindennek nevezhető, csak annak az iránynak a támogatójának nem, amelyet a kormány maga elé tűzött és amelyen a többségi párt programja nyugszik. A többségi párt és a kormány adópolitikája sem nem keresztény, sem nem demokratikus, hanem éppen ellenkezőleg, azoknak van szolgálatára, akik ezekre a célokra egyáltalában nem alkalmasak. A kormány mai politikája nemzetpusztító, fajpusztító, romboló erő és ma még csak az a feloldozásért tartja vissza az embereket a kiróbanástól, mert nem tudják, ha létrejön, mi következhet be.

A mai adózási politika nem olyan, hogy akár keresztény, akár fajvédő, akár nemzeti szempontból bárki is helyesnek ismerhetné el. A régi adózási rendszerben végzetőrius adó csak a kereseti adó volt. Reáladó volt. Megvolt a földadó és voltak különféle procentuális adók. Fix bázison épült fel a magyar földbirtokos osztály, tehát az ország lakossága 70 százaléknak adója. Mindenki tudta, mit fizet és kiszámíthatta procentuálter, mennyi a járulékos adó. Ha ezzel szembeállított Kállay volt pénzügyminiszter ur adórendszerét, meg kell állítanom, hogy ő a földadót buzaértékre változtatta át, amikor minden évben adóem rossz papirkoronában volt kifejezve. Kállay aztán felemelte a földadót 20-ról 25 százalékra és ugyanekkor nagy esomó adót eltrőlt. Az új kereseti adót és az új társulati adót reáladó gyanánt vezette be Kállay, holott egyik sem az.

A nagy adóalany mentesült, de ott maradt a kis adóalany, aki nem vezetett könyvet és odadohták a kiegyezkedési eljárásnak, amely egyáltalában nem mondható demokratikusnak.

Hosszasan foglalkozott a vámtarifá kérdéssel. Felszólította a pénzügyminisztert, hogy ennek vessen véget Adion vámentesítést a mezőgazdasági cikkek behozatalára, mert különben teljesen tönkre megy a mezőgazdaság, ami viszont az adózást fogja megrendíteni. Ezután a mezőgazdasági hitel kérdésével foglalkozott. Bár súlyos hibák vannak a kormányzásban, még akkor sem buktatná meg a Bethlen kormányt, ha egyetlen kézműdulatába kerülne, mert megfelelő kormányt nem tudna helyette állítani. Azért mondta el a panaszkait, hogy a kormány szívével meg azokat.

Bud János pénzügyminiszter csupán az adózársra válaszolt.

Kuna P. András a kiszagda hiteliségre hívta fel a kormányt figyelmét. Ez a hiteliség válságba sodorta a kiszagda társadalmat. Majd a közutak és hidak javítását sürgette. A törvényjavaslatot elfogadja.

Ezután kisorsolták a Kossalka János összerhételenségi ügyében ítélkező zsűrit

Végül napirendi indítványt tett az elnök, mely szerint a Ház holnap délelőti 10 órakor folytatja a költségvetés tárgyalását. Ezzel az ülés megvehetőket véget ért.

Külföldiek tartózkodása Magyarországon

A közönségnek, az érdekelteknek nagyrésze még mindig nincs tisztában a tartózkodási engedéllyel kapcsolatos eljárásokról. Sok zavart és kellemetlenséget támasztanak azok a felreértések és félremagyarázások, amelyek ezen a téren tapasztalhatók.

A külföldi honos, aki utlevéllel átjön a trianoni határon, a határon való átlépéstől számított két hónapig minden különösebb engedély nélkül tartózkodhatik Csonkamagyarország területén.

Hogyha valaki két hónapon túl is itt szándékozik maradni, vagy pedig körülményei teszik azt szükségessé, abban az esetben tartózkodási engedélyre meghosszabbításért kell folyamodnia. A hosszabbítás, illetve az itt tartózkodás további engedélye iránti kérelmét a két hónapi terminus lejártá előtt tíz nappal kell benyújtani a rendőrkapitányság idegen ellenőrző ügyosztályának.

Van egy pont, amelyre különös súlyt kell helyezni. Az idevonatkozó miniszteri rendelet kimondja, hogy ha valamely külföldi itt tartózkodását egy hónapnál rövidebb időtartamra megszakítja, nincs igénye újabb két hónapra, attól az időponttól, amikor a megszakítás után újból visszatér. Ez úgy értelmezendő, hogyha például egy külföldi átjön, a két hónapi időtartamon belül egy hónapnál rövidebb időre visszamegy, ez az időtartam odahaza jár, beszámít a két hónapi tartózkodási engedélybe, éppen úgy, mint hogyha azt az időt ideát töltötte volna el.

Tehát nem úgy számít, hogy ha valaki a megszakításból visszajön, az újabb belépési időponttól további két hónapig itt tartózkodásra van igénye.

Ezt jól meg kell jegyezni az érdekelte feleknek, mert ennek a félreértelmezéséből, vagy be nem tartásából kellemetlenségek származhatnak.

Sok panasz merült fel az iránt, hogy külön engedély nélkül munkát vállalnak a külföldiek.

Ily esetben, ha a külföldi utlevélében a munkavállalási tilalom béle van nyomva és megis alkalmazza valamely munkaadó a külföldit, kihágást követ el úgy a külföldi, mint a munkaadó.

Baltáz Derső püspök nyitja meg a vallásoktatók ünnepélyét

A debreceni református vallásoktató lelkesítő egyesület március 31-én, szombaton délután 5 órakor a református főgimnázium tornatermében a testület segélyalapja javára ünnepélyt rendez. A nagy sikerűnek ígérkező ünnepély műsora a következő:

1. Palmer: Szállj le most ránk, Énekli a kolleágiumi kántus.

2. Megnyitó beszédet mond Baltáz Derső püspök.

3. Csajkovszky: Canzonetta a D-dur hegedűversenyből. Zsolt N.: Szitakötő. Hegedűművész. Zongorán kíséri Szabó Emil városi zeneiskolai tanár, művész.

4. Vörösmarty: Erkel: Szép Ilonka. Előadja Hezedi Kálmán s-lelkész, zongorán kíséri Forrai István városi zeneiskolai tanár.

5. Schubert: Impromptu. Asz-dur. Weber: Rondó. Zongorán előadja Kemény Viktória városi zeneiskolai tanár, zongoraművész.

6. Arany János: Fiamnak. Szavallja Buchwald Béla.

7. A nagy áriát a „Pillangó kisasszony”-ból énekli Timár Ilka, a Csokonai-színház művésznője, zongorán kíséri Szabó Emil városi zeneiskolai tanár.

8. Szaval: Mihalovits Szücs Margit.

9. Mácsai: Bocskai emlékezete. Énekli a kolleágiumi kántus.

10. Helyi 3 és 2 P. állónely 1 P. Jegyek előre válthatók a testület tagjainál és a központi lelkesítő hivatalban, az ünnepély előtt a pénztárnál.

75.000 zsidó foglalkozik földműveléssel az Egyesült Államokban

Newyork, március 22. A „Jewish Agricultural Society of Newyork” most tette közzé évi jelentését. Ez a jelentés beszámol arról, milyen mértékben terjedt el a földművelés az amerikai zsidók között.

Tízennyolc évvel ezelőtt alapították ezt az egyesületet — mondja a jelentés — s akkor adtuk ki ezt a jelszót, — zsidók vissza a földhöz. A jelszó nem hangzott el eredménytelenül, mert ma, 18 év után, az Egyesült Államokban nem kevesebb mint 75.000 zsidó foglalkozik földműveléssel.

A jelentés szerint 18 évvel ezelőtt mindössze néhány száz zsidó művelte a földet, ma körülbelül egymillió hold van az ő birtokában és ezt a földet 100 millió dollárra becsülik.

Nem érdeketlen, — állapítja meg a jelentés, — hogy a földművelésre főképpen orosz és lengyel zsidók vetették magukat. Ezeknek meg volt tiltva a hazájukban a földművelés s amikor kijöttek Amerikába, a szabadság hazájába, mohón vetették rá magukat a földmunkára. Ez bizonyított arra, hogy a zsidó eredetileg földművelés és pásztorság volt. Csak a körülmények kényszerítették később arra, hogy otthagya a földet s a kereskedelemre adja a fejét.

Az Amerikában élő zsidók a földművelés minden ágával foglalkoznak. A gyümölcsstermesztésben éppen úgy megállják a helyüket, mint a legmodernebb gépekkel való földművelésben.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 22-én, esztörtökön a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések: Biró Gyula ref. — Miskolczi Juliánna ref.

Születések: Dr. Márton András pénzügyi fogalmazó leány Anna; Schwartz Sándor gazdálkodó leány Veronika; Tóth András honv. szakaszvezető leány Katalin; Vida Lajos fi. leány Magdolna; Balla Lajos gyári munkás fi. Lajos; Mezei István npsz. leány Katalin; Berki Gyula szobafestősegéd leány Sarolta.

Halálozások: Rác Erzsébet ref. 1 hónapos Monostorpályi ut 9; Bereczki Mártonné ref. 63 éves Haláp 190; Kóródy Sándor Encsencs; Czinege Mihályné ref. 72 éves Nagycsere 67; Gyarmati László ref. 22 napos Szotyori u. 46; Nagy Károlyné ref. 65 éves Bujdosó u. 4; Kővári Béla ref. 70 éves Herczeg u. 12; Mikó Kálmán ref. 9 napos Nagy József-telep 29; Guttmann Bernátné izr. 71 éves Faragó u. 23.

Öngyilkos

Ayiregház márvármezei szencziója v. éjeli felgyelő földbirtokos. lója holtan t földbirtokos. assön, magán alatt sütötte golyó a fejét ródott be és behatolt a p. Tomcsa Er gyilkosság s állott halált már vármegye henést keltet rázatát adni miért dobt

Eper

Debrecen iskolája van tési felügyel bér címén 19 eperfasulhánz évre 1300 c van még 290 kívül. Tekint tartása néh eperfák ut megbita a adion át a laktanyák készítsenek pályi, Hadh üttenek el, tészt meg a

A de

A hente változássá szerző és alakításáv szakosztál nap este 8 mény Ján parkettes teaestélyt ket és é tel megívi jelenését

A ma

Az angol Bernard S. nőről, öss ma asszor

— Azok akiket én nyien hos combjukb semmit. F más hely Hát ezek én, haner fiatalok v

Shaw y tak. Mint volna. Ne tődök és

— Ibse a teatrái eszelekvő oly nagy

Bernar

— A r különb v

Egyáltal kezdőne

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban: Vájkór szombatján, pénteken este 5 óra 45 perckor, szombaton reggel 7 óra 15 perckor, délelőtt 10 óra 30 percből avató beszéd, délután 4 óra 30 perckor és este 6 óra 30 perckor. A Kápolnási uccai templomban péntek este Teinbaum Dávid főként funkcionál, szombaton reggel 7 óra 30 perckor. Hétköznapokon mindkét templomban reg. 17 óra 45 perckor és este 6 órakor. Az elnökség.

A város admánya a Reviziós Ligának. A Reviziós Liga azt kérte a várostól, hogy a liga részére évi haterzer pengős támogatást szavazzon meg, egyben a liga lapja, a Magyar Központ is kérte, hogy a város évi 40 pengőért fizessen rá elő. A tanács a közgyűlés elé terjeszté az ügyet, hogy az szavazzon meg megfelelő összeget a Reviziós Liga részére úgy, hogy abban már benne legyen a Magyar Központ előfizetési díja is.

Dr. Ecsedy István előadása a zsidó reál-gimnáziumban. Általános érdeklődés előzi meg a zsidó reál-gimnázium irodalmi délutánját, amely szombaton háromnegyed 7 órakor kezdődik az izr. hitközség tanácstermében. Dr. Ecsedy István egyetemi magántanár, aki a múlt nyáron hosszabb tanulmányutat tett Palesztinában, a Szentföldről tart előadást s maga készítette vetített képekben bemutatja a hajdani zsidóság évezredek emlékeit, de bemutatja az épülő új ország legérdekesebb alkotásait is. Ecsedy professzor előadása előtt dr. Kardos Albert reál-gimnázium igazgató mond bevezető beszédet. Jegyek 1 pengőért vagy 50 filléért megkaphatók a Hegedűs és Sándor Rt. Könyvkereskedésében.

Márciusi ünnep a Munkás Otthonban. A debreceni szociáldemokrata párt március hó 25-én, vasárnap délután 3 órakor a Munkás-Otthon nagytermében a márciusi eszmék megünneplésére a Vasas dalárda közreműködésével ünnepélyt tart a következő műsorral: 1. Zászlók kibontása. Éneklé a Vasasdalok. 2. Egy gondolat bánt engemet. Petőfitől. Szavalja Klinger Jenő. 3. Ünnepi beszéd. Elmondja Koleskovszki Lajos (Budapest). 2. A munka dala. Éneklé a Vasasdalok.

A Debreceni Jótékony Nőegylet e hó 24-én, szombaton délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében ez évi közgyűlését előkészítő választmányi ülést tart, amelynek főtárgya az árvaház megnyitása időpontjának kitűzése és a május 3-án és 4-én a Csokonai-színházban rendezendő műkedvelői előadás ügyének megbeszélése. Az elnökség ezúton is kéri a választmány tagjait, hogy az ügyek fontosságára tekintettel, a gyűlésen minél nagyobb számmal szíveskedjenek megjelenni.

A központi csendőrségi épület építése. Mint megírtuk, a csendőrküldési parancsnokság tudatta a várossal, hogy felírt a belügyminiszterhez, azt kérve, hogy a központi csendőrségi épület építése ügyében küldjön ki megbízottakat, akik közvetlenül tárgyaljanak a várossal. A városi tanács a hétfői ülésen történt tárgyalás alapján csütörtöki üléséből válaszolt a csendőrküldési parancsnokságnak, amelyet értesített, hogy helyesen tartja, ha a belügyminiszter megbízottakat küld ki Debrecenbe, de azt már most leszögezi, hogy semmiképpen nem megy bele földszintes épület építésébe.

A kedvezményes tisztviselői igazolványok. A belügyminiszter leírt a városhoz, hogy a kedvezményes utazást biztosító tisztviselői arcképes igazolványokra való jogosultság semmilyen címen nem terjeszthető ki az alaprendeletben tulmenően. A városi tanács a belügyminiszter leírát csütörtöki ülésén tudomásul vette.

Letartóztatták a házat felgyújtó gazdaembert. Megírtuk, hogy Gál Ferenc hajduszoszlói gazdálkodó felgyújtotta a házat. A csendőrség gyújtogatás miatt elfogta Gált és bekísérte a debreceni ügyészségre. Preinzeberger Jenő dr. vizsgálóbíró kihallgatta az öreg gazdálkodót és beismerő vallomása alapján vizsgálati fogságba helyezte.

Haydn Oratorium. A virágvasárnapján (ápr. 1.) bemutatásra kerülő nagy oratorium előadása iránt minden oldalról igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A környékbeli városokból is jött megkeresés a rendezőséghez, így nagy számmal jelentkeztek a szomszédos Nyiregyháza-ról, Derecskéről, Bősörményből, Püspökladányból és Karcagról.

Sanatorium Gutenbrunn Baden bei Wien. Legmodernebb vizsgálati és kezelési eszközök szivbajosoknak. Összes diétikus kurák. Kénforrások a házba bevezetve. Ideális tavaszi tartózkodás.

Legujabb tavaszi és nyári divatlap-ujdonságok érkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

Eredeti angol szöveveim a tavaszi idényre nagy választékban megérkeztek. Feldheim Dezső, Piac 67.

A jól öltözködő urak figyelmébe ajánlom elsősorban a szabóüzemet. Tokaji István, Szentanna ucca. Városi börtén.

Gyönyörű francia és angol divatlap-ujdonságok érkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

KÖZGAZDASÁG

A terménytőzsde.

Budapest, március 22. A készáruvásáron a buza 5, a rozs 10 fillérrel drágult, míg a készáru-tengeri 10 fillérrel olcsóbbodott. A határidőpiacon pedig az októberi buza 18, az októberi rozs 14, a májusi és júliusi tengeri 20—30 fillérrel olcsóbbodott. A liszt piacon változatlanul szilárd az irányzat.

Határidőzset előfordult kötesei: Buza: Március 33.20. Május 33.56, 54, 58, 60, 62, 60, zárlat 33.60—62. Október 30.70, 66, 64, 68, 62, zárlat 30.62—64. — Rozs: Március 31.98, 32.00, 04, 06, zárlat 32.00—04. Május 31.76, zárlat 31.70—31.72, október 26.40, 38, 44, 32, zárlat 26.34—36. — Tengeri: Május 27.86, 84, 96, 92, zárlat 27.86—90. Julius 28.70, 56, 88, 62, 50, zárlat 28.50—54.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 33.75—34.00, 78 kg. 34.15—34.35, 79 kg. 34.50—34.65, 80 kg. 34.65—34.80; felsőtiszai 77 kg. 33.65—33.90, 78 kg. 34.05—34.20, 79 kg. 34.40—34.55, 80 kg. 34.55—34.70. Pestvidéki rozs 31.70—80, egyéb 31.45—60.

Valutárfolyamok.

Budapest március 22. Angol font 27.88—28.03. Belga frank 79.60—79.90. Cseh korona 16.90—16.98. Dollár 569.90

—571.90. Francia frank 22.50—22.70. — Hollandi forint 229.90—230.90. Lengyel zloty 64.10—64.40. Lei 3.52—3.57. Lira 30.35—30.55. Német márka 136.60—137.10. Osztrák schilling 80.30—80.65. Svájci frank 109.95.110.35. Svéd korona 153.35—153.95.

Vágómarhavásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 1227, ökör 84—108, kiv. 120, közepes 72—82, gyenge 50—70, bika 86—96, bivaly 52—64, növendék 72—88, kics. 30—46.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 2500. Árak: könnyű 128—146, közepes 162—165, nehéz 164—166.

színház, művészet

MŰSOR:

PÉNTEK B) bérletben: **A cigánykirály.**

SZOMBAT délután fél 4-kor: **Mesék az írógépről.** Zónaelőadás.

SZOMBAT este: **Ónagysága órangyala.** Vigjáték. Bérletszünet.

VASÁRNAP este C) bérletben: **Hunyadi László.** Opera. Kertész Vilmos, Hollay és K. Voith Ilona vendégjátéka.

Kertész Vilmos — V. László. Erkel nagy-szerű operájának királyszerepében ma este Kertész Vilmos mutatkozott be a debreceni közönségnek. Kulturált hangja az első jelenetek némi bizonytalansága után megnyerte a közönséget. Kellemes, néhol hősi színeket villantó, de líralan hajlékony tenor ez a hang. Kis haritonális ízzel, ami csak rokonszenvesebb teszi. Sikere meleg, őszinte volt. Szathmári Endre zenekara ma színesebb, jobb, mint a röprizen is.

A Csokonai-színház ügye a színügyi bizottság előtt. Debrecen város közgyűlése legutóbb elhatározta, hogy elengedi Kardoss Géza szingizgatónak a várossal szemben fennálló tartozásait. A városi tanács most értesítette erről a számvetéssel s mivel a közgyűlési határozatnak van egy olyan pontja is, amely szerint hat hónapon belül jelentést kell tenni a közgyűlésnek arról, hogy mi történjék a Csokonai-színházzal, a tanács felhívta a színügyi bizottságot, hogy erről elsejéig tegyen előterjesztést.

A SZÍNHÁZI IRODA

HÍRŐ

Ma, pénteken B) bérletben adja a színház a **Cigánykirály** c. nagyhatású magyar daljátékot, melynek főszerepeiben Elek Ica, a közkedvelt primadonna, továbbá Ferenczy Marian, a temperamentumos szubrett, Halasiné, a bűbajos komika, valamint Torma Gusztó, a nagyszerű énekes szubrett aratnak esténként tapsokat. A férfiak közül a gyönyörű hangú Bihari Sándor, továbbá Antók Ferenc, Fülöp Sándor, Szigethy és a cigány szerepében Rajz János viszik a daldala a pompás operettet, amelynek előadása Remete mintaszerep rendezésében igazán elsőrangú. Rajz Ferenc a császár kedves alakját rokonszenves egyéniségével alakítja a közönség osztatlan elismerése mellett. Jegyváltás 10—1 és 4—6 óráig!

Holnap, szombaton délután Timár Ila és Ferenczy Marian felléptével olcsó zóna-előadás

keretében: **Mesék az írógépről.** Kezdeté fél 4 órakor!

Holnap, szombaton este fél 8-kor rendes helyárrakkal promier! Ónagysága órangyala, Francia vigjáték. Irta Jaques Deval. Főszereplők: Herman Mancsi, Kondrát Ilona, Szathmári Margit, Forgács, Rajz Ferenc, Mihályi, Virágháthy. Ónagysága órangyala holnap este bérletszünetben! Ónagysága órangyala kedves, mulatságos, szellemes, francia darab! Ónagysága órangyala szezonláger! Ónagysága órangyala kacagó-est! Ónagysága órangyala címszereplője: Rajz Ferenc. Ónagysága órangyala női főszerepében briliáns lesz: Herman Mancsi. Ónagysága órangyala c. vigjátékban Somlay szerepében elsőrangú lesz Forgács Sándor alakítása, aki egyben a darab kitűnő rendezője. **Ónagysága órangyala** holnapi bemutatására jegyek mielőbb váltandók.

Hunyadi László vasárnap este fél 8-kor **rendes helyárrakkal!** Hunyadi László Kertész Vilmos és Hollay Béla, a m. kir. Opera tenoristái vendégfelléptével vasárnap este. **Hunyadi László** K. Voith Ilona énekművész és Timár Ila felléptével Ivasárnap este rendes helyárrakkal. Kedvezményes- és szelvényjegyek értékesek!

A t. bérleők szíves figyelmébe! Miután a színiévtáv a vége felé közeledik, az igazgatóság viszont minden darabot minden bérletben szeretne bemutatni, tekintettel továbbá arra a körülményre, hogy a Nagyhéten nem lesz bérlet, ezúton tisztelettel figyelmezteti a n. é. bérleket, hogy jövő héten 2—2 bérleti nap jut ismét minden bérleőknek!

Íjhasági előadások. Jövő szerdán és csütörtökön: **Aranyember**, Jókai klasszikus színműve megy íjhasági előadás keretében!

Kedden: **Golem**, Bihari Sándorral a címszerepben! **Golem**-ben Mirjam Timár Ila, Eszter Ferenczy Marian lesz. **Golem** férfiszereplői: Antók, Fülöp, Rajz, Szigeti Jenő.

MOZI

Péntek — Szombat — Vasárnap — Hétfő — Kedd — Szerda — Csütörtök

VIGSZÍNHÁZ

Világfilm!
Cecil B. de Mille legnagyobb alkotása:
A KIRÁLYOK KIRÁLYA
Az Ur Jézus élete és szenvedése 18 felvonásban
Részben színes felvételek
A főszerepekben: H. B. Warner, Varkonyi Mihály, Selmőkraut Rudolf és Joseph, Jaqueline Logan és Dorothy Cumming.
Az előadások hétköznapokon 6 és 9 óráig, vasárnap 4, fél 7 és 9 órakor kezdődnek.

A P O L L Ó

Péntek — Szombat — Vasárnap
Világfilm!
Kizárólag csak felnőtteknek!
Prosper Merimée világhírű novellája nyomán:
Ha én szeretlek -- jól vigyázz!
(CARMEN)
Dráma a spanyol életből 12 felvonásban
Megelőzik: Kíllér Gőzök és A heitőrs és A szép nagysága bohózatok

U R A N I A

Szombattól
Két attrakció!
A szerencse lovság
Romantikus történet a XVIII. század elejéről 8 felvonásban.
A főszerepekben: John Gilbert.
Tom Mix film!
A vörös lovas
Texas történet 6 fejezetben

Szenzációs divatujdonságok:
kabátkelmék és selyemkülönlegességek
naponta érkeznek

ECKER, KLEIN, SUGÁR

ujjonnan megnyílt női divatáruházába
PIAC- és SZENT ANNA UCCA SAROK
Telefon: 192.

8-kor rendezés
 iga örangyala,
 beval. Főszereplő
 on, Szathmáry
 Mihályi. Virág-
 olnap este bér-
 ngyala kedves,
 darab! Öngy-
 Onagsága ör-
 ága örangyala
 nagysága ör-
 s lesz; Herman
 c. vigjátékban
 lesz Forgács
 a darab kitűnő
 ala holt napi he-
 ltandók.
 te fél 8-kor ren-
 zló Kertész Vil-
 Opera tenoristái
 este. Hunyadi
 vésző és Timár
 rendes helyárak-
 nyjegyek érvé-

! Múltán a szí-
 az igazgatóság
 en bérletben sze-
 ábbá arra a kö-
 nem lesz bérlet.
 a n. é. bérletet,
 ti nap jut ismét

erdán és csütör-
 ssszikus színműve
 en!
 dorról a címsze-
 timár IIa, Eszter
 m férfiszereplői:
 enő.

árnap — Hétfő
 Csütörtök

N H Á Z

írállya

L Ó

— Vasárnap
 csak felvételnek!
 ovellája nyomán:
 jól vigyázz!

N I A

lovag

OK

R

OK

OK

OK

OK

OK

OK

OK

Hölgyek fontos érdeke!

Komlós női felöltők modellházát
 Debrecen, Piac ucca 42. szám alatt.

Tavaszi vásár megkezdődött

még soha nem látott nagy választékban.
Feltűnést keltő olcsó árak!

Saját érdekében győződjön meg!

Hegedüs és Sándor Rt. e heti könyvujdonságai:

- Takáts: Régi magyar kapitányok és generálisok** 16.—
 (Históriai portrék három évszázad tizenhét nagy magyar katonájáról, a magyar mult legválságosabb korszakának legrepresentatívabb szereplőiről.)
- Paizs Ödön: Magyarok Kanadában** 6.80
 (Az új magyar népvándorlás krónikája: az északamerikai magyarok harca az életért.)
- Kodolányi János: Szakadékok** 4.80
 (Egy gyermeki élet kis örömei, nagy tragédiái, titokzatos szakadécai.)
- Jack London: Tüzes napsugár** 6.—
 (A zajló nagyvárosok tüzes poklán s az elhagyott hőmézők fagyos világán át vezet ez a pompás regény.)
- Myriam Harry: Kleopátra szerelmi élete** 4.—
 (A „szöke Lagida-leány”, aki egymásután hódította meg a római világbirodalom fejeit.)
- Benedek Marcell: A francia irodalom története a legrégibb kortól máig** 8.40
 (Örök szépségek gazdag forrása a francia irodalom. Örök szépségek szerencsés kutatóvesszője ez a könyv.)
- Kaphatók:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R. T.
 könyvkereskedésében. Telefon: 54.

A debreceniek találkozóhelye!
 Budapest legelsőbbrendű, modern családi szállója az
István Király Szálloda
 VI., Podmaniczky ucca 8. sz.
 Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

VACUUM benzintöltő állomás
GAGORYLE MOBILLOIL
 autólajok állandó nagy gyári raktára

GRÜNBERGER és GLÜCK
 fűszernagykereskedésében, Csapó ucca 16,
az udvarban.

Padlólakk
 magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében **Piac ucca 10.** Bikkval szemben.

Prima saját termésű
kokadi husvét bor
 kapható literenként **150 P.**, öt liter vételnél **1.40 P.**
Friedländer Vilmos Hatvan ucca 37. szám.

BERGER festéküzlet
 új helyiségében, Csapó u. 16.
 a megszokott olcsó áron vásárolhat!

Harisnyát, keztyűt, rövidáru cikket, szabókelleket
 legolcsóbban szerezhethet be
SZABÓ SÁNDOR rövid és divat-**BATTHYÁNY U. 4**
 áru üzletében
 Olcsó szabott árak.

Üzletáthelyezés.
 Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26-28. sz. a. 26 évig fennállott üzletem felmondás miatt megszüntettem és meglévő áruaktáram **Póterfia u. 16** sz. házam udvari helyiségében helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak mellett bocsátom az igen tisztelt vevőközönség rendelkezésére. T. J. sz. tisztelettel
Nádudvary Lajos.

Ne csináltasson
 addig vízvezetéket, fűrdőberendezéseket míg fel nem szólítja ajánlattételre az előnyösen ismert
Kovács Gyula szerelőmestert.
 Iróda és mintaraktár: **Varga u. 1.** Telefon 16-79.

Nézzük meg!
 Adler Jenő Batthyány ucca 2. számú üzletében a most érkezett legújabb és legszebb kész női divatkalapjait. Valóban érdemes ott vásárolni!

Megszünik
 a Piac ucca 12. szám alatti fiókküzletem.
 Raktáron levő összes női divat és rövid-áru cikket mélyen leszállított áron árú sítom. Berendezés eladó részletekben is.
Ifj. Molnár Lukács.

Ócska ólomot vesz
 Hegedüs és Sándor Rt. könyvnyomdája
Piac ucca 49 szám alatt

MEDGYASZAY lakatos
DEBRECEN, ERZSÉBET U. 26
 Vállal:
 épületvasalásokat, kerítéseket, sircsokot olcsó áron.

Lapkihordó asszonyokat
 felvesz
 a
 kiadó-
 hivatal

REGÉNY

Elinor Glyn:
ÖT ÉV MULVA 26
 (THE MAN AND THE MOMENT)
 Angolból fordította: Lovas Géza.

— Így, most vége van! Nevelés, gyűlölet és pusztulás!
 Becsapta a ládikát, csengettett Simone-nak és ebédhez öltözni kezdett, mialatt arca pirosabb volt, mint rendszeren.
 Körülbelül egy hét múlva Angliába hajóztak. Lord Fordyce Charing Cross állomáson várta és a szállodába kísérte őket.
 Mily helyes volt, mily előkelő volt fellépése! Mint mindig, csillapító és bátorító befolyású gyakorolt Sabine-ra, aki még az est vége előtt nyugodtnak és boldognak érezte magát, azzal a meggyőződéssel, hogy helyesen eszelekedett, midőn elhatározta, hogy Henryre bizza életét.
 Nem így állt a dolog Moraviával. Lord Fordyce első látásra vonzotta őt és mint rendszeren, ez az érzés egy ideig öntudatlanul lappangott benne, míhelyt azonban viszontlátta a férfit, fellobbant. Moravia, a szép, fiatal özvegy hercegné, rendkívüli felindulást érzett és kétségkívül mélyen érdeklődött barátjánője kimondott szerelmese iránt.
 Annál kétségbeejtőbb volt ez, mert csálhatatlan női ösztönével kitalálta, hogy Sabine egyáltalán nem szereti Lord Fordyce-t. Ha azt látta volna, hogy szereti, Moravia könnyebben elviselhette volna, így azonban a sors tulságos kegyetlen volt és egy hét múlva a hercegné igazán szerencsétlennek kezdte érezni magát. Barátaik állandóan körülvették őket és minden étkezés alkalmával olyan társaságban volt részük, amelyet Moravia annyira élvezett azelőtt. Az emberek éppen vissza kezdtek térni Londonba, mulatságos ebédeken és egyéb összejöveteleken vettek részt és Henry családja, művelt, arisztokratikus emberek, elárasztotta őket figyelmességükkel. A hercegnő csak igen ritkán járt Londonba azelőtt és anélkül az egy szőlőfürt nél-

kül, amely elérhetetlen volt számára és amely minden örömet elrontotta. Miss van der Horn egyik kedvenc kifejezése szerint „borzasztó jól mulatott volna”. Az idő haladtával és ismét Henry befolyása alatt Sabine megszabadult a nyugtalanság érzésétől, boldog volt és remegés nélkül hallotta Michael nevét.
 Mert Moravia belesodorta őt a társalgásba és azt mondta, hogy azok után, amit Párisban hallott róla, szeretne vele megismerkedni.
 — Ma reggel levelet kaptam tőle — mondta Lord Fordyce. — Jelenleg Norfolkban vadászik, péntek este azonban bejön a városba. Akkor meghívom ebédre és majd meglátja, hercegné, mit tartson róla. Minden ki-méletlenségé mellett is elragadó fiú és meg vagyok róla győződve, hogy mindazoknak a meséknek fele, amelyeket róla hallott, tulsás.
 — Remélhetőleg nem! — nevetett Moravia. — Ne ábrándítson ki!
 Másnap Henry közölte velük, hogy táviratozott Mr. Arranstounnak, aki azonban visszatáviratozott, hogy pénteken sajnálataira nem ebédelhet és nem mehet színházba velük, így hát Lord Fordyce megígérte a hercegnének, hogy más alkalommal mutatja be barátját.
 Henryre nézve ez az októbervégi hét a majdnem zavartalan boldogság hete volt, ámbár elengedte volna a folytonos társaságokat. Ugy érezte azonban, hogy a hercegné mulattatni kell és nagyobb társaságban neki is több alkalma volt, hogy a szeretett nővel négy szem-között beszéljen.
 A férfi pozíciója majdnem mindig hat a nőkre és az a nagy és félreismerhetetlen presztizs, amelynek Henry szemmeláthatóan örvendett, mind Moravia, mind Sabine szemében fokozta vonzóerejét. Hízelt Sabine hiúságának. Ő maga is tudta ezt, tisztában volt azzal a ténnyel, hogy örömet leli benne. Örült neki és büszke volt rá, hogy mint Henry felesége oly magas polcot fog elfoglalni a világ szemében. E magas pozícióval járó nagy kötelességek és érdekek gazdaggá fogják tenni az életet. Mily nyugalom és megkönnyebbülés lesz, majd ha a válóper tárgyalásai előhaladnak és befejeződnek, — ami mint hallotta, Skótszágban sokkal kevésbé hosszadalmas, mint az angol törvény-székek előtt.

Midőn Michael Arranstoun megkapta Henrynek ebédre szóló távirati meghívását, keserűen nevetett. Az egész helyzetben volt valami cinikusan mulatságos! — Meghívják, hogy azzal a nővel találkozzék, akibe örül-ten szerelmes, de akitől hitlen elhagyás címén váló-félben van, hogy férjhez mehessen ahhoz, aki meghívta!
 Egy-két pillanatig kísértésbe esett, hogy elfogadja a meghívást, mert a vágy, hogy Sabine-t viszontlássa, szinte elviselhetetlenné fokozódott, ebben az időben azonban még volt ereje hozzá, hogy lemondjon róla, míg utóbb, idő multával, úgy érezte, hogy semmi sem szerezhethet neki örömet és gondolatai állandóan és szüntelenül ahhoz az egy tárgyhoz térnek vissza. Ha nem játszott volna bele a dologba barátság és becsület, mi-sem lett volna egyszerűbb, mint leülni és megírni Henrynek, hogy Sabine az ő felesége, akinek választania kell kettejük közül. Eszébe jutott azonban, hogy — mellőzve minden barátságot — Sabine máris tisztán kinyilvánította választását, úgyhogy neki egyáltalán semmi joga sincs, hogy azt tegyen életével, amit akar. Még nem utasította ügyvédét arra, hogy a tényleges pert megindítsák, — a határozatlanság és nyugtalan-ság tüzes kemencéjében élt. Valahogy azt szerette volna, hogy előbb Arranstounban lássa Sabine-t és ha ő azután nyíltan kimutatja, hogy Henryt szereti, akkor folytatja a válási eljárást, míg ha már most megkezd az érdemleges pert, akkor nem lesz meg a lehetősége, hogy Sabine Arranstounba menjen, pedig az a gondo-lat, hogy Arranstounban lássa, már-már rögeszméjévé kezdett válni.
 És úgy látszott, mintha a sors segíteni akarna rajta, mert november másodikán a társaság Északra utazott, Ebbsworthba Rose Forsterhez, Henry nővéré-hez, aki ujjonnan férjhezment unokahuga tiszteletére nagy bált készült adni.
 Miután Michael Arranstoun arról az ebbsworthi bálról hallott, egy-két napig nem tudta elhatározni ma-gát, mitevő legyen. Ekkor már oly kétségbeesetten bol-dogtalan volt, hogy nem törődött vele, helyese vagy helytelen. — látnia kellett Sabine-t. — Sohasem hitte volna, hogy ily mértékben szenvedhet egy nő miatt. Feltétlenül tisztába kell jönnie vele, vajjon Sabine sze-reti-e Henryt.
 (Folytatjuk.)

APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
főkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kéri, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levélküldöz mellékelni vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetőt csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jelégés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLIVOSÓNK
aját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégénél eszközöltesse bevásárlásait, mert a DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG hirdetései lapunkat erőssé és hirdetésünket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha rána hivatkozik. 959

POSTA

Három
Háromléány szorakozás céljából levelezne három úriemberrel, kétféle ismerettség lehetséges. Leveleket „Szentharomság” jellegre a kiadóba kérünk. 1840

Temperamentumos
levelező partnert keresek. Leveleket „Bogános” jellegre a kiadóba kérek.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger. Késes ucca 90. 431

Veszek, eladok
zálogcédlákat, butorokat, szőnyeget, hangszereket, kerékpárokat, varrógépeket. Széchenyi ucca nyolc, Szeptéteri. 264

LAKÁS

Butorozott
uccai különbéjárattal szoba központban kiadó. Hatvan u. 2. l. s. 1856

Lakások:
kettő, három, négyosztású rendes bérlet kaphatók. Hockiroda, Szent Anna négy. 293

Lakása
bérbeadását díjmentesen végzem. Hockiroda, Szent Anna négy. 293

KERESLET

LAPKIHORDÓ ASSZONY
jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

Keresek
péksegédet vagy pékmestert, aki sütődémet önállóan vezesse, sütemény, kenyér sütéséhez kifogástalanul értsen, ugyanott jókarban levő pékkesi vagy könnyebb strázsákért kerestetik. Weisz-malom, Hozsupályi. 2812

Orvostanhallgató
hosszu gyakorlatlalt szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cím a kiadóba kérek.

Szerényigényű
gyors- és gépirónó alkalmazást keres. Szives megkereséseket 2-76. telefon alatt kérném. Hétfőtől 10-12-ig és 3-5-ig. 1593

Kifutó fiú
vagy leány felvesz Hegedűs és Sándor rt. nyomda, Piac u. 49.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 1518

Központban
orvos lakótársat keres. Cím a kiadóban. 1855

Egy
fiatal fűszerkereskedősegéd, keresztény, azonnali belépésre felvétetik. Cím a kiadóban. 1854

Bejárónó
szomszokra felvétetik. Püspöki palota, H. em. 17. a. 1863

Felsőiskolai felvétetek
Arany János ucca 1. 1862

Elárúsitónó
Degenfeld-terti kenyérsátorba felvétetik. Piac 10. 1866

Kisasszony.
tökéletes gép- és gyorsíró. — tisztán belépésre kerestetik. Gyógyvidorai gyakorlatlalt bírók előnyben részesülnek. Alánlatok Hegedűs Lajos mérnök főegységvállalatához nyitandók be. 390

Keresek
május 1-től 2 vagy 3 szobás lakást, lehetőleg földszinteset, Piac uccán, vagy annak mellékutcájában Bechert. Piac 38. 1859

Kifutófiú
kerestetik. Hatvan u. 28., cukorkorrajt. 1857

Üzletszerzők,
ügynökök, külszítviselők fix fizetéssel és jutálékkal felvétetnek. Phoenix Biztosító, Simonffy ucca 1. Jelentkezés reggel 8-9-ig. Gerő vezértájkárnál. 1861

Periekt
könyvelő, elsőrendű munkaerő, alkalmazást keres. Órakereséseket is vállal. Szives megkereséseket „Szorgalmas” jellegre a kiadóhivatalba kér. 1849

Gyenge
tavaszi turó kapható turógyárban Darabos u. 20. Telefon 6. 68.

LAPKÉZBESÍTŐKET
fizetéssel és jutálékkal felvesszünk. Cím a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

Rikkancokat
fix fizetés és jutálékkal felvesszünk. — Igazolással bírók előnyben. Cím a kiadóban.

ELADÁS

Eladó
gyárilag generál javított traktor ekékkel és 8-as MÁV. cséplővel. Turcsák Kálmán, Békéscsaba. 354

Megjötték
a tavaszi újdonságok. Kombinált modellek minden dívatanyagból, selyemkalapok már hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapszalom, Csapó ucca 47. 120

Szegedi
paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld-ter 7. Telefon: 79. 1836

CSERTÉGLA
és cserép kapható Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyési uti teglagyárból. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

Az óriás
Galambduc háziszappan 50 fillér. Flóra és Meister félkilós 70 fillér. Albus szappan, mosóporok, kétkitő, keményítő kápisnyben is nagyban árért kapható a Belvárosi Festsékházban, Debrecen. Hatvan ucca 2. 16

MÁRVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 303

Kátrány
és karbolum nagyban és kisnyben is kapható legolcsóbban Neumann Nándor festéküzletében, Csapó ucca 8. szám. 346

REZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándokinál. Arany János ucca 13. 284

Kész
henteser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Tavaszi
nagy rakarításhoz Lezán, parkettbeeresztő, parkettkele, mesző, festékek, festőminták legolcsóbban beszerezhetők a Belvárosi Festsékházban, Debrecen. Hatvan ucca 2. 16

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Glatstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kulgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

Király kávéfő
mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Degenfeld-ter 11. 68

PATKÁNY,
egér-, poiska- és svábbogáritörő szer törvényesen védve, nagyban olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikával szemben.

UJI UJI
Villanyzerelési vállalat. Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villany-szerelési vállalatot létesítettem. ahol bármily szakmába vágó munkát a legutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szivesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyzerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Sarokház
korcsmával, belterületen, Csapón és Péterfián nagyforgalmu helyen azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Remekül
beinstruált biharmegyei buzatermő nyolcszázholdas fekete-föld elő és holt felszereléssel, ötszázhold öszivetéssel azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth 16. 159

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb találmány készítményekkel. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Ezerszázhatvanhat
holdas buzatermőföld Biharmegyében gazdasági épületekkel azonnali átvételre kövesut, állomásnál eladó és a terhek átvételével kettőszáz ezer pengővel megvehető. Dezső, Kossuth u. 16. 13

ELADÓ
egy szép teljes boltberendezés. Értekezhetni a Takaré- és Hitelintézetnél, Csapó u. 4. 368

Orth.
kóser elsőrendű vámospérségi husvéti bor literenként P. 120. Kapható özv. Engel Sándorné házában. Vámospercsen. 1865

HUSVÉTI
nagy rakarításhoz az összes festékárak, padlólakkok, zománccok, ecsetek, háztartási cikkek legolcsóbb beszerezési forrása Bárány festéküzlet, Csapó ucca 19. 386

Szappanfőzéshez
legerősebb szoda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festsékházban, Hatvan ucca 2. 16

Ezerkettőszázholdas
ideális fekvésű főúri birtok Biharmegyében, köves uton, állomásnál, azonnali átvételre eladó, kevés pénzzel megvehető. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Padlólak
magas tényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyban olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikával szemben.

Kántor Ernő és Társa
(Városháza épület. Telefon 1687. sz. m.) áruházának különlegességgel: „Fregoli” plafondra erősíthető ruhaszárító, „Wix-Wox” feülmalhatatlan parkettkrém. Halmen-féle folttisztító mindenreuma pocsót nyomatlanul eltüntet. Gyártója a ruha darab kétszeresét téríti meg, ha a szer hatása nem érvényesülne. Fly-tox poloska- és svábbogáritörő. Francia puderekben, háztartási és pipere, cikkekben, kefe, ecset és bór-diszmutárakban állandó nagy választék.

A HIRNEVES
„Cormick” teherautók és „Cormick” petrolumtraktorok elpusztíthatatlan kitűnő anyagok, újírléhetetlen tökéletes szerkezetük és végtelenül csekély üzemanyagigényezésük révén versenyeen kívül állanak. Kizárólagos képviselő és állandó nagy alkatrészraktár: RAHMER SANDOR Debrecen, Piac ucca 43. szám. Telefon 962.

Ritka alkalom!
Eladom egyik patricius házatmal Svájcban, Locarno mellett, családai okból potom áron honfitársnak. Kís szállónak elsőrendűen alkalmas, mivel nagy az idegenforgalom. Bővebbet Kalmár. Locarno-Monti 24.

A
„Hajdúhadházi Hangya Szövetkezet” nagyobk építkezéshez alkalmas méretű, kevéssé használt 5 darab vasröllöt, 4 darab spalettás ablakot és több aítót folyó hó 11-én délelőtt fél 11 órakor a helyszínben. Toldy János ucca 1. szám alatt, ahol azok előre is megtekinthetők, árverésen elad.

Csemegekereskedők,
fűszeresek valódi, enyhe, prima juhúró és kevert uró szükségleteiket az Orsz. Magyar Tejszövetkezeti Központnál Budapest. I. Horthy M. ut 119-121. szerzik be legolcsóbban. Postai szétküldés 120. — utánvétellel 5 kg-os, vagy nagyobk bödönben. Képvisele: Dr. Havas Kálmán Debrecen, József királyi herceg ucca 17.

A Hortobágy Múmalom RT.
Böszörményei ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fennálló lisztüzletben az általánosan elismert jómínőségű liszt, korpát, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Vámospercsen,
Pityeriben olcsó ház hely építési anyaggal, kuttal eladó. Dezső, Kossuth 16. 159

66 hold
szántó (14 hold ebből szőlő) Debrecen belterületétől 3 kilométerre vasuti megállónál, úri lakkal, bőséges gazdasági épületekkel eladó. Értekezni Farkas ügyvéddel, Hungária palota. Telefon 125. 1845

Fűszerberendezés,
alig használt, eladó. Értekezni Mester u. 39. 1830

Pensio
Budapestben a város legforgalmasabb központjában — első emeleten — mely 20 szobából áll, eladó igen kedvező feltételek mellett. Megkeresések „Kitűnő lőkebetektetés” jellegre a kiadóba.

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89, villanyerőre berendezett asztalos üzemeében gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, irodai-, portálberendezéseket és építészati munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

Sarokház
Csapó uccán részben nagyforgalmu korcsmával, lakással, magas köépléttel, nagy udvarral, azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

POLOSKA,
svábbogáritörő és egérbiztosan kirható szabadalmazott itrószerrel. Nagyban olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikával szemben.

Eladó
egy farkaskutyát, szépen kifejlett példány, Kozminál, Hunyad u. 20. 1853

GYERMEKDIVATHAZBAN
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék!

INGATLAN

Steiner József
ingatlaníródjára, Piac u. 19. sz., II. emelet. — Minden igényeknek megfelelő házak. Ugymin emeletes, bér-, nagy és kis család házak, a fő uccákon eladó Hatvan uccán kertben 1700 négyszögöl szőlő gyümölcsös-sel, egyszobás, konyhás, verendés lakással. Simonffy uton 350 négyszögöl telek eladó. 2, 4, 5 szobás lakások átadók. Telefon 6-24.

VEGYES

Nádszékkötés,
gyermekkoscsk áthúzása. Kossuth ucca 25., Kosárfonoda. Javításokat elvállalunk. 1864

Nyugdíjas
gyermektelen házaspár oly öreg férfit vagy nőt élethosszig eltartana, akinek saját háza van. Cím a kiadóhivatalban. 1759

Hölgyudrászat
berendezve bérbe vagy részre-vevésekre kiadó. Piac 72. sz., I. emelet. 1851

Varródban
ülzése uccán és háziruhák jutányos árban készülnek, házakhoz is megyek varrni. Cím: Bundi ucca 3. sz. 1852

SIRKÖVEK
müköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. 303

Paplant
varrni házhoz megyek. Cím: „Paplant” jellegre kiadóba kérem beadni. 1763

Cipész
üzletemet megnyitottam, mértékes cipőket és javítást a legjobb kivitelben eszközölök. — Drexán, Arany János u. 1. 1723

Weinstock Henrik
butorüzletben elsőrendű ebéd-étek és hálók nagyban olcsón kaphatók.

Költöztetéseket
társzerekekkel, vagy zárt butorszállító koscskban szőlő árak és felelősség mellett vállal a Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási R.-T. Ferenc József ut 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37. 151

Lauer Irén
nőikalapszalonia Piac ucca 58. sz., első lépcső, II. emelet. (Ez-előtt Rákóczi 9.) 215

Németül
tanít született német tanerő, gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1744

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sósboroszes a legjobb háziszser a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Selyem-
és szalmakalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfölszedést, előnyomást vállalok. — Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16. 17

Léglázárószinór,
paplangomb, télikabátgomb és gomboló Paszománygyárban, — Piac u. 32. 1818

Geréby-kertben
ezerkettőszáz négyszögöl szőlő háromszáz négyszögöl gyümölcsös eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Kabán
egy jóforgalmu üzlet házzal együtt a legforgalmasabb helyen a Vasut uccán, a mai kornak megfelelő masszív munka, berendezéssel eladó. Az öreg kor végett nyugalomba helyeztem magat. Értekezhetni Blum Lipótnál, Kabán. 1754

Sapkák
legszebb kivitelben készülnek, készen kaphatók. Széchenyi ucca 16. 1858

Elárverezek
Debrecenben 1928. évi március hó 22-én délután 3 órakor Piac ucca 9. folytatólag Piac ucca 1. számú háznál butort, stb. Zuna Kálmán, bír. végrehajtó. 1860

Borotválás
babihajvágás 40 fillér. Széchenyi ucca 20. hajvágás 30, fazonra 40, nyí ucca 57., Toma. 1848

Irodának
alkalmas helyiség főtéren kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 185

Fehér
mosott rongy kapható Fischei ócskavaskereskedőnél, Széchenyi ucca 24. Telefon 859. 1847

Gyapjutanalok
minden színben olcsón szerezhetők be Szilágyinál, Széchenyi l. Gépazsur, endlítés jutányos árban. 1845

Ingeny nőikalapot
sehol sem kap. Már öt pengőért szépet, pedig kizárólag „Anny”-nál, Csapó u. 47. Alakítás három pengő. Figyelje kirakati áraitkat. 87

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon eldijjal kitüntette. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, irodai-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

HIVJA FEL
az 5-18-at, könyvelője azonnali rendelkezésére áll. 1865

Tanárjelöltné,
biztos sikerrel vizsgáztat egyik budapesti polgári leányiskolában, csekély díjazásért. Főként összevont osztályból. Cím: F. K. Thaly Kálmán u. 13. 1834

Riskó Béla
angol és francia női divattermet Piac u. 26. alól Kossuth u. 3. sz. alá (bejárattal Piac 22-24. is) helyezte át. Telefon 683.

Fest, mos, tisztít
Könc kelmefestő, vegyüztető és gőzmosó nagyjüzeme. Péterfia 30. Főközlet: Szent Anna ucca 2. 1858

Megjelent
a legújabb tavaszi Vasuti Újmatató beiföldi és külföldi kiadása. Közli az összes menetrendváltozásokat. Az idegenforgalom és biztos vándorforgalom útmutatója. Magyar fürdők, városok, községek, természeti szépségek és nemzeti sajátságok ismertetése. Szakminiszterek által engedélyezett Bel-földi kiadása 1.60, külföldi kiadása 3.20. Kapható a főbizonyosnál: Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. — Piac ucca 34. szám.

Takaréküzlet
leggyorsabbul legbiztosabban készken kaphatók. Fiu lakostanulónak felvétetik. Kandia u. 15. 1838

Csemegekereskedők,
fűszeresek valódi, enyhe, prima juhúró és kevert uró szükségleteiket az Orsz. Magyar Tejszövetkezeti Központnál Budapest. I. Horthy M. ut 119-121. szerzik be legolcsóbban. Postai szétküldés fco. utánvétellel 5 kilogramos vagy nagyobk bödönben. Képvisele: Dr. Havas Kálmán Debrecen, József királyi herceg ucca 17.

Földbirtokokra
törlesztéses kölcsönöket, vagy 2-3 évre váltóhitelt pengőben levonás nélkül folyósítva ajánl, már bekebelezett kölcsönöket előnyösen konvertál (felcserél) Schwarz Gusztáv banküzlete. Budapest, IV., Kossuth Lajos ucca 3. Telefonok: József 448-04, és József 448-05. Levélbeli megkeresésre részletesebb adatok.

Saját készítésű
Glace és svéd borkészítők páronként P. 8. — Dívatkeztűk páronként P. 10. — Fehér és sárga mosó szarvasbőr P. 9-11. — Schön Sándor keztű-, kötszer- és orvosi műszertárban, Debrecen, Piac ucca 14. szám. Csapó ucca sarok. Telefon 11-55.

MENEKULT ÓRAS
szakszérien, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.